

bb 95. kiegészítés a bb 50-es hirhez

bc-pr/gg-ju -cz

1972. május 31.

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 50. sz. hírünket / folytatódta a magyar-kubai tárgyalások/ : kérjük az alábbi szöveggel kibővíteni:

értesüléseink szerint a tárgyalások során kölcsönösen tájékoztatták egymást a két országban folyó szocialista építés tapasztalatairól. behatóan foglalkoztak azokkal a feladatokkal, amelyek a két ország előtt állnak, eszmecserét folytattak a kétoldalú kapcsolatok továbbfejlesztésének és elmélyítésének kérdéseiről, különös tekintettel a két testvérpárt, a két kormány és a tömegszervezetek együttműködésére, - politikai, gazdasági, tudományos-technikai és kulturális kontaktusok szorosabbra vonásának teendőire. a két felet kölcsönösen érintő-érdeklő nemzetközi kérdéseket elemezve, szóba kerültek a két ország külpolitikájának homlokterében álló feladatok, tárgyaltak a szocialista országok együttműködéséről, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom akcióegységéről.

a tárgyalásokat szívélyes elvtársi, meleg baráti légkör jellemezte. /mti/

--

22.14/ju

- 60 -

NA 2220

- v é g e -

60.008/6  
**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1972. június 1.

bb 1. tájékoztatás a budapesti fiatalok elhelyezkedési lehetőségeiről

i hi/tr/ny zs -cz

1972. június 1.

halász istván, az mti munkatársa jelenti:

budapest munkaerőigénye az idén is meghaladja a tanulmányait befejező fiatalok számát - így jellemezték az iskolából ki-kerülő fiatalok munkavállalási lehetőségeit a fővárosi pályaválasztási intézetnél. a középiskolákban rövidesen 17.600 budapesti diák végez, közülük csaknem tízezer lány. a tapasztalatok szerint a fiatalok jelentős része közvetlenül érettségi után munkába lép. az ipari szakközépiskolában érettségizők elhelyezése nem okoz különösebb gondot, mindegyiküknek jut hely a budapesti vállalatoknál, üzemekben, szakképesítésük szerint. a közgazdasági szakirányú középiskolát végzettek szintén jól el tudnak helyezkedni, különösen azokat várják a vállalatok, intézmények, akik gépelni is tudnak. az a tapasztalat, hogy a közgazdasági végzettségű gép- és gyorsírókban budapestben állandó a hiány. a fővárosi gimnáziumokban az idén körülbelül 8.500 szakképzésben, mintegy háromezer helyet biztosítanak a szakmunkásképzésben. egyébként a fiatalok elhelyezkedését, munkahelyi előmenetelét lényegesen megkönnyíti, hogy a budapesti vállalatok mintegy 9.000 fiatalot képeznek ki különböző szaktanfolyamokon a következő tanévben. a tanfolyamok időtartama néhány hónaptól több évig terjed.

/folyt köv/

-1-

NA

bb 1. / tájékoztatás .....folyt/ny

- ahhoz, hogy valaki munkát vállaljon, természetesen tájékozódnia kell a lehetőségek iránt. ebből a célból a munkaerő-gazdálkodási hivatalhoz kell fordulni, ahol nyilvántartják a fővárosban rendelkezésre álló nagyszámu munkaalkalmat. a munkaerőgazdálkodási hivatalok lakóhely szerinti illetékesség alapján foglalkoznak az állást kereső fiatalokkal, az alábbiak szerint: az észak-budapesti munkaerőgazdálkodási hivatalnál /xiii. katona józsef u. 26/, az 1-vii, valamint a xii-xvi. kerületek, a dél-budapesti munkaerőgazdálkodási hivatalnál /viii. baross utca 124/, a viii-xi., továbbá a xvii-xxii. kerületi lakosok jelentkezhetnek. az első munkábalépéshez munkakönyvet kell váltani a fővárosi tanács vb. munkakönyv-kiállító kirendeltségén /viii. mező imre ut 8/. szükséges hozzá: személyi igazolvány, utolsó iskolai bizonyítvány, és 10 forintos okmánybélyeg.

az általános iskolából kikerülő budapesti fiatalok továbbtanulás helyett minden esztendőben tekintélyes számban munkába állnak különféle üzemekben, vállalatoknál.. az alkalmazás szempontjából fiataloknak számít az, aki 18. életévét még nem töltötte be. közülük azonban csak az lehet állandó munkaviszonyban, aki 14 éves már elmult, elvégezte az általános iskolát, vagy annak rendszeres látogatása alól felmentették. a 16 éven aluliak első munkavállalásához törvényes képviselőjük - szülőjük, gyámjuk - hozzájárulása szükséges. fontos intézkedés, hogy fiatalokat nem lehet beosztani egészségre ártalmas, vagy nehéz munkára. 16 évesnél fiatalabb dolgozót éjszakai munkára, túlmunkára és kényszerítési szolgáltatásra igénybe venni nem szabad. a fiatalokat 16. életévének eléréséig, 12, azon túl 6 munkanap pótszabadság illeti meg, az évi 12 nap alapszabadságon felül.

a nyári szünetben budapesti évről-évre több ezer diák vállal munkát, számukra egyéni fizetést biztosítanak az üzemek, vállalatok. az idén például több mint ötezer - túlnyomóan középiskolás - diák vállalhat munkát különböző élelmiszeripari, építőipari, vagy kommunális vállalatoknál. elhelyezésüket a fővárosi pályaválasztási intézet - a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályával közösen - szervezi. a szüneti foglalkoztatáshoz a fiataloknak nem kell munkakönyvet váltaniuk, elegendő az iskola részéről kiállított munkavállalási igazolvány, illetve általános iskolásoknál írásos szülői beleegyezés. nyári munkára csak azokat veszik fel, akik eredményesen befejezték a tanévet, pótvizsgára utasított diákok az üzemek nem alkalmaznak. a munkaidő az általános iskolásoknál legfeljebb napi 6 óra, középiskolásoknál legfeljebb 8 óra./mti/

-2-

bb 2. megkezdődtek a szóbeli érettségi vizsgák - tanév végi menetrend

i szó/gk/ny zs -cz

1972. június 1.

csütörtökön országsszerte megkezdődtek a szóbeli érettségi vizsgák a középiskolák nappali tagozatain. az elmult napokban több mint 55.000 fiatal írta meg érettségi dolgozatát a különböző tantárgyakból. a szaktanárok értékelték a mintegy 1500-200 ezer írásbeli munkát, s egyidejűleg rávezették a javasolt osztályzatot is. a szóbelik megkezdése előtt a vizsgabizottsági értekezleteken állapítják meg az érettségi dolgozatok végleges érdemjegyét és döntenek arról: melyik jelöltet bocsátják szóbeli vizsgára. a gimnáziumokban érettségi szóbeli vizsgát azok tehetnek, akiknek legalább egy dolgozata megfelelt. a szakközépiskolákban azokat bocsátják szóbelire, akik a kötelező írásbeli tantárgyak legalább 50 százalékából sikeres dolgozatot készítettek.

a nappali tagozatokon valamennyi középiskola-típusban június 24-ig befejezik az érettségi vizsgákat. a rendelkezés nem érinti a zeneművészeti szakközépiskolák érettségi vizsgáira előírt natáridőket.

a jelöltek - akár csak az előző években - az idén is huzzák a szóbeli tételeket. a feleltetés egy-egy tantárgyból legfeljebb 15-20 percig tarthat. a felelet megkezdése előtt időt biztosítanak a vizsgázónak a tétel átgondolására. mint a szakemberek hangsúlyozzák: változatlanul az a cél, hogy az érettségi lehetőséget nyújtson a tanulóknak az önálló gondolkodás kifejezésére, a középiskolában tanultak magasabb szintű összegezésére. legfontosabb az érettségiben annak megállapítása, hogy a diákok szertettek-e megfelelő tudásra s az elméleti ismereteiket képesek-e összekapcsolni a gyakorlattal.

a tanév hátralevő részének menetrendje a következőképpen alakul: az általános és középiskolák nappali tagozatain június 8-a az utolsó tanítási nap. a tanévzáró ünnepségeket az igazgatók által meghatározott napon, június 12. és 17. között tartják.

az érettségi vizsgákat követően június 26-án országsszerte megkezdődnek valamennyi tagozaton az egyetemi, főiskolai felvételi vizsgák, amelyek a rendelkezések szerint július 31-ig befejeződnek./mti/

-3-

bb.3. csillagászati muzeum szombathelyen

vid/ká/ok hgy

1972. június 1.

csillagászati muzeum nyílik szombathelyen a város szülötte, gothard jeno hagyatékából. a 115 évvel ezelőtt született neves csillagász - a csillagászati fényképezés hazai uttörője - 1881-ben alapított csillagvizsgálót a városban. a nagyrészt saját készítésű műszerekkel dolgozott, amelyek a muzeum legbecsesebb darabjai lesznek. a csillagok fényességét mérő berendezés is egyedi konstrukció. a műszerek műszaki védelem alatt állnak. fénykép-gyűjteménye, 30 000 kötetes könyvtára a tudományág felbecsülhetetlen értékű dokumentuma.

szombathely herényi városrészében a városi tanács megvásárolta és felújította a tudós egykori kastélyát. itt nyílik majd meg a muzeum. udvarában állították fel a magyar tudományos akadémia nemzetközi hálózatba tartozó sputnyik megfigyelő állomását./mti/

---

bb.4 . ujjabb árpádkori templom borsodban

vid/ká/ok hgy

1972. június 1.

a borsod megyei rásonysápberencs község régi temetőjében a református templomot eddig mint gótikus építményt tartották nyilván. most a templom tatarozása során, a vakolat leverésekor ives, románkori nyílásokra bukkantak, amelyeket korábban befalaztak. az eddigi megállapítás szerint a templom az eddig feltételezett időpontnál korábban, valószínűleg az árpádok korában, a 12, 13 században épült.

a befalazott nyílásokat kibontják, s a temetőben ásatásokat folytatnak. a műemlékek számbavétele és gondozása során ez már a harmadik olyan építmény borsodban, amelynek árpádkori eredetét az utóbbi két évben állapították meg./mti/

---

bb.5. szabadtéri kőtár dunaujvárosban

vid/ká/ok hgy

1972. június 1.

a dunaujvárosi régészek rendkívül gazdag leletanyagot hoztak napvilágra a város környékén. a 12 000 éves mamut álkapocs- és agyarcsonatok, az ujkőkori, a bronzkori, továbbá az avar és római kori leletek azt bizonyítják, hogy mezőflődnek ez a része minden korban fontos szerepet játszott.  
/folyt.köv./

- 4 -

bb.5./szabadtéri....folyt./ok

a városi tanács és a muzeum a napvilágra került kőemlékek egy részéből kőtárat létesített a római kori intercisa határán, a mai viztorony közelében. régi pillérek, párkányok, oszlopok, alapok, sírkövek és szarkofágok sorában a legérdekesebb az a szobor alap, amelyen a latin nyelvű felirat szerint caracalla császár szobra állt. kiállították a kőtárban a római korból származó három mérföldkövet is, amelyek közül az egyik az elmúlt hetekben került elő. ezeken a mérföldköveken azt jelezték, hogy a hely ahova állították, hány mérföldre volt aquincumtól./mti/

---

bb.6. megkezdték a teroson alvázvédő anyagok felhasználását - zajcsökkentő masszák, védőanyagok az afit-nál

i ba/pá/ok -cz

1972. június 1.

több hazai afit szervizben megkezdték az nszk-beli teroson cég licence alapján a tiszai vegyikombinátban gyártott gépkocsi alvázvédő anyagok, zajcsökkentő masszák, rozsdásodás gátló éstőmitőszerek alkalmazását. ismeretes ugyanis, hogy a télen az utakra szórt mintegy 150 ezer tonna só a gépkocsik legnagyobb ellenésege, s megfelelő védőanyagok nélkül a járművek veszélyeztetett részei egyébként is két-három éven belül rozsdásodni kezdenek.

a hazai utakon közlekedő csaknem 300 ezer személygépkocsi karbantartásához elegendhetetlenül szükséges alvázvédő és rozsdásodás gátló anyagok felhasználására fokozatosan áttérnek valamennyi hazai autószerelvizben. a legtöbb afit állomáson már ebben az évben is megrendelhetik az autósok a különleges bevonatokat.

a ivk új üzemeiben ebben az évben a teroson-féle védőanyagokból 500-600 tonnányit, a jövő évben már 1200 tonnát gyártanak. szó van a teroson cég új gyártmánylicenceinek megvásárlásáról is. a jelentlegi készítményekkel ugyanis a védőbevonatok csak a szervizállomásokon készíthetők el. ezért a közlejevőben megkezdik az aeroszolos spray palackok gyártását, amelyekkel az otthon „bütykölő”, autósok is bevonhatják gépkocsijuk veszélyeztetett felületeit.  
/mti/

---

- 5 -

bb.7. javul az üzemi szociális ellátottság - a hvdsz helyzetfelmérése

i ol/pá/ok -cz

1972. június 1.

mit tettek a vállalati szervek az üzemegészségügy, az üzemi szociális ellátottság javításáért a szakszervezet legutóbbi kongresszusa óta? - erre a kérdésre kereste a választ a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezete elnökségének nemrég készült felmérése, a tapasztalatok kedvezőek: sok üzemben bővítik korszerűsítik az öltözőket, mosdókat, fürdőket, s az eddigieknél lényegesen több gondot fordítanak a munkahelyek tisztántartására, megvilágítására, fűtésére. a szakszervezeti szervek fokozták az egészségügyi felvilágosító munkát. a munkafeltételek, a munkabiztonság fejlesztését, a balesetelhárítási tevékenység színvonalának emelését jelentősen elősegíti az idevonatkozó kormányhatározat. az ágazati miniszterek ugyanis a határozat alapján végrehajtási utasításokat adtak ki, s ezekben megjelölték a vállalatok feladatait. serkentőleg hat a vállalatok munkavédelmi tevékenységére a szakszervezet megyebizottságainak és a szakszervezetek megyei tanácsainak közös vizsgálata, valamint a vállalatok munkavédelmi helyzetének, idevágó tevékenységének folyamatos minősítése is. egyébként a szakszervezet az üzemegészségügyi munka, valamint az egészségügyi felvilágosítás javítása érdekében már orvos-munkatársat is foglalkoztathat, s így a jövőben szakszerűbbé válik ez a munka is.

a kongresszuson hangsúlyozták a bérenkívüli vállalati juttatásoknak a dolgozók igényeihez is igazodó fejlesztését. e tekintetben a vállalati üdültetés fejlődik a legkedvezőbbben. 1971-ben 17 205- az előző évhez viszonyítva 2681-gyel több - dolgozót, az állományi létszám 8,3 százalékát, valamint 6720 gyereket üdültettek. ezen kívül a szot belföldi üdültetésében 11 671-en, szanatóriumi üdülésben 579-en külföldi üdültetésben pedig 1138-an vettek részt. emellett 3309 gyermek üdült kedvezményesen a szot létesítményeiben. a szakszervezet balatonszepezi gyermeküdülőjének butorzatát még az üdülési idény kezdete előtt teljes egészében kicserélik. a tatabányai gyermeküdülőben a múlt évben épített fürdőmedencét nagy örömmel vették használatban a kicsinyek. egyébként a szakszervezet gyermeküdülőiben személyenként több mint 400 forinttal járul hozzá a hvdsz az üdültetéshez.

a dolgozók lakásépítését is egyre több vállalat támogatja lehetőségeihez, anyagi erejéhez mérten. a múlt évben például 739 dolgozót részesítettek építési kölcsönben, az átlagos támogatás mértéke 16 820 forintnak felel meg./mti/

- 6 -

bb.8. végetért a magyar előadóművészet hónapja - a rádió zenei főosztály főszerkesztőjének nyilatkozata

t nm/tr/ok zs -cz

1972. június 1.

szerdán a magyar rádióban végetért a magyar előadóművészet hónapja. a hazai rádiózás történetében egyedülálló kezdeményezés amely először mérte fel a maga egészében a magyar előadóművészet múltját, jelenét, nagy érdeklődést váltott ki a hallgatók táboraiban, de a szaksajtóban is. mint petur györgy, a magyar rádió zenei főosztályának főszerkesztője elmondotta az mti munkatársának: a programsorozat összállításánál abból indultak ki, hogy a magyar előadóművészet híre, rangja mindenképpen biztosíték arra, hogy reprezentánsainak „seregszemléje, kitűnő eszköze a hallgatók zenei nevelésének. ilyen értelemben a magyar előadóművészet hónapja folytatása volt a tavalyi „új zene hónapjának,„

- májusban összesen 167 programban mintegy 200 órányi időben ismerkedhetett meg a közönség a magyar zenei előadóművészet gazdag hagyományaival, történelmének kiemelkedő fejezeteivel, s mindennek előtt jelenével. szót kapott a zenei előadóművészet valamennyi ága, műfaja, az első kezdetleges lemezfelvételektől a modern technika segítségével rögzített sztereo-koncertekig. a hónap gerincét az a portré-sorozat alkotta, amelyben több mint félszáz kiváló művész működött közre - saját felvételeivel illusztrálva kommentálva az adást. a rangos közreműködők sorában ugyanúgy ott volt fischer annie és ferencsik jános, anda géza és ormándy jeno mint ránczi dezső vagy a magyar vonósnégyes. több teljes operafelvételt is sugároztunk, kiemelkedő énekeseink produkciójában, köztük bartók „a kékszakállu hercegvára,„ című művét székely mihályal és palánkay klárával, mozart „szökötés a szerájból,„ című dalművét székely mihályal, osvath juliaival. a kortárs előadóművészetnek is hódolt rendezvénysorozatunk nyolc nyilvános hangversennyel. a ritkán hallható művekből összeállított programban több mint száz muzsikusként működött közre.

bár a sorozat csak most zárult, s korai volna még a mérleg elkészítése, annyit máris elmondhatunk - ezt jelzi a hazai hallgatóktól s a külföldről címünkre érkezett számos levél, észrevétel -, hogy érdemes volt erre a feladatra vállalkoznunk: a magyar előadóművészet hónapja több volt, mint pusztán rádiós esemény. /mti/

- 7 -

bb 9. szondázzák a traktorosokat - általános küzdelmet indítottak az alkoholizmus ellen a baranyai szövetkezetek

vid ká bh hgy

1972. június 1.

a baranyai termelősövetkezetekben általános küzdelem indult az alkoholizmus megfékezésére, visszaszorítására. régóta élő, mélyen gyökerező szokások ellen vették fel a harcot a mezőgazdasági üzemek vezetői, dolgozói, hiszen a múltban természetes dolog volt, hogy a határba induló parasztember reggel pálinkával „erősítette” magát és munka közben is fogyasztott kisebb-  
nagyobb mennyiségű szeszt. ami a kaszás-kapás világban, lovaskocsi és ökrösfogat esetében tűrhető volt, ma a nagyüzemi keretek között - erőgépekkel és gépjárművekkel, valamint elektromos berendezésekkel - dolgozó embereknél baleset, szerencsétlenség, tragédia okozójává válhat.

a termelősövetkezetek az utóbbi időben sorra vezették be az alkoholizmus elleni intézkedéseket. siklóson nemrég alkohol-szondákkal látták el a munkahelyi vezetőket, akik gyanus esetben megvizsgálják: fogyasztott-e szeszt az illető dolgozó munkába lépése előtt vagy után. ha bármilyen mértékű ittasságot állapítanak meg, akkor aznap már nem veheti fel a munkát. ujpetrén üzemenrendészt alkalmazott a termelősövetkezet, ő ellenőrzi ilyen vonatkozásban is a dolgozókat. egyházasharasziban rendszeresen ellenőrzik napközben az italboltokat, vendéglőket és presszókat, hogy ily módon vessenek véget a munkaidő alatti kocsmázásnak, iszogatásnak.

eddig nem igen nyultak hozzá ehhez a problémához a szövetkezeti vezetők, mert tekintélyüket, népszerűségüket féltették a szigorú intézkedésektől. s most kiderült: éppen az alkoholizmus elleni következetes harcuk erősíti a helyzetüket. a termelősövetkezeti közvélemény ugyanis követeli, sürgeti a szigorú fellépést az iszákosok - a maguk és társaik testi épségét, életét veszélyeztetők - ellen. a legtöbb helyen a tagok kívánságára külön „házi-rend”, is született az alkoholizmus száműzésére. általános elv, hogy az ittasan balesetet okozó tagok ellen fegyelmi eljárás indul, ismétlődéskor vagy súlyos esetben pedig kizárják a szövetkezetből, s ha valamelyik vezető elnézi az ittasságot, ellene is szigorúan eljárnak és alacsonyabb munkakörbe helyezik.

/mti/

-. -

- 8 -

7.55 bh

900

bb 10. orosz nyelvi táborozás domboriban

vid ká bh hgy

1972. június 1.

domboriban, a holt duna melletti üdülőtelepen orosz nyelvi táborozást tart július első felében a tolna megyei tit és a megyei kisz bizottság. a táborozásra husz szovjet fiatal is meghívtak, s mintegy száz tolna megyei iskolásnak nyújtanak üdüléssel egybekötött lehetőséget orosz nyelvtudásuk fejlesztésére, a tökéletes kiejtés elsajátítására. köztük lesznek az orosz szaktárgyi versenyeken kitűnt, valamint a nyelvtanári pályára készülő tolna megyei diákok./mti/

-. -

bb 11. „mintafurás”, gyémántkoronával a mecsekben

vid ká bh hgy

1972. június 1.

a komlózi zobák-bánya területén 846 méter mély „mintafurást”, fejezett be az országos földtani kutató-furó vállalat dunántúli üzemezetősége. ennek érdekessége, hogy a mecsekben először végeztek mélyfurást gyémántkoronával. az erősen töredezett, puha, porló széntelepben. a különleges szénfuró gyémántkoronát a kutató-furó vállalat műszaki-fejlesztési osztályán tervezték és egy angol cég gyártotta.

a kutatófurás célja az volt, hogy a több mint egymilliárd forintos költséggel épült zobák-akna mélyszerkezetének szénvagyont, a szén minőségét, a telepek elhelyezkedését, a hegység szerkezeti viszonyokat minél pontosabban megismerjék. a bányanyitást megelőző kutatófurások adatai ezt az igényt nem elégítették ki, ugyanakkor a tervezés, a gazdaságos és biztonságos széntermelés nem nélkülözheti ezeket az ismereteket.

a gyémántkoronával készített ugynevezett etalonfurás sikerrel vizsgázott a mecsekben. a feladattal megbízott brigád kitűnő munkát végzett. a mélység felé hatolva végig megfelelő mintát - szaknyelven „magot”, - emeltek ki. míg korábban a mecsekben végzett furásoknál 20-50 százalékos magkihozattal, azaz használható mintát nyertek, itt az arány 90-95 százalék. a furás duplafalu csővel történt, így semmiféle szennyeződés nem került a színmintához, amit légmentesen csomagolva szállítottak a laboratóriumba, illetve a mecseki szénbányák kutatási osztályára. a mintákból meghatározhatják a gáztartalmat, a gázleadó, öngyulladás- és robbanóképességet stb.

/folyt. köv./

8.05 bh

- 9 -

900

bb 11. /,,mintafurás,, ... folyt./ bh

további kimagasló eredmény: a furási idő tartama felére, az elhajlás szöge negyedére csökkent a mecseki területen korábban készített hasonló mélységű magfurásokhoz képest.

a mintafurás földtanilag több érdekes adattal szolgált. kiderült például, hogy a széntelepek a várttól eltérően vékonyabb kifejlődésben jelentkeznek. zobákon a déli fővető egy olyan nagy szerkezeti vonal, amely mentén 100 métert meghaladó függőleges irányú elmozdulás történt valaha, a föld belsejében. ismerete a jövőben felesleges többletkiadástól mentesíti az üzemet.

a mecsekben tíz éve szünetelt már a furásos kutatás éppen a nem kielégítő eredmények miatt. a továbbfejlesztett technológia, a gyémántkoronával végzett kutatófurás új fejezetet nyitott a szénkutatás történetében. jelentőségét növeli, hogy a szakirodalomban sehol nincs utalás arra, hogy hasonló körülmények között valahol is kutattak volna szén után gyémántkoronával, s ilyen eredménnyel.  
/mti/

..-

bb 12. hatvanéves a salgótarjáni hőerőmű

vid bh -cz

1972. június 1.

korban csak kelenföldi, a tatabányai és a bánhidai erőmű szárnyalja túl a salgótarjáni hőerőművet, amelyet hatvan évvel ezelőtt, 1912 június 12-én helyeztek üzembe.

az erőművet annakidején a salgótarjáni kőszénbánya részvénytársaság építtette, elsősorban saját üzemének áramellátására, később azonban - 1915-től - szolgáltatásai kiterjedtek idegen üzemekre is. jelentősége ugrásszerűen megnőtt az első világháború után; 1928-tól, az ország második legnagyobb feszültségű 66 000 kilovoltos távvezetékének megépítése után, amely salgótarjántól hatvanon, szolnokon át békéscsabáig ért, hozzájárult a távvezeték mentén fekvő városok, ipari üzemek áramellátásához. teljesítményének csúcspontját azonban a felszabadulás után érte el: 1952-ben termelte a legtöbb, százhuszonötmillió kilowattóra áramot. az ötvenes évek végén - a nálánál sokkalta nagyobb teljesítményű mátra, borsodi, tiszapalkonyai, inotai és más erőművek, a salgótarjáni erőmű jelentőségét elhalványították. ötvenedik születésnapjához érve már-már megkongatták felette a vészharangot, megszüntetésre, lebontásra ítélték./folyt. köv./

- 10 -

8.15 bh

dlb

bb 12. / hatvanéves .... folyt./ bh

megmenekülését annak köszönheti, hogy berendezéseit érdemes volt fűtőerőmű céljaira alkalmassá tenni, ezzel megoldani salgótarján lakóházainak távfűtését, és ipari gőz-szolgáltatását a salgótarjáni kohászati üzemeknek. az erőmű akkori főmérnökének, most telepvezetőjének, varsányi sándornak az elgondolásai szerint megtervezték s kiviteleztek a salgótarjáni erőmű átalakítását: 1965. január 1-től megkezdte a gőzszolgáltatását. a körzet ipari és kommunális áramszolgáltatását két, az országos hálózatba bekapcsolt negyven megawattos transzformátorállomás vette át, az ország egyik valaha legjelentősebb erőműve pedig most csupán annyi áramot termel, amennyi a hőszolgáltatás mellékterméke. átterése fűtőerőművi tevékenységre mégis jótékony hatással volt rá, mert 1970-től ismét fiatalodásnak indult. porszéntüzelésű kazánjait olajtüzelésűre alakítják át. négy kazánja közül az egyik átépítése már befejeződött, a második kazán átalakításának befejezésére, illetve üzembe helyezésére nem sokkal az erőmű születésnapja után, július 1-én kerül el. az átépítéssel a salgótarjáni fűtőerőmű kapacitása az eredeti hatvan tonna óránkénti gőzteljesítménnyel szemben megközelíti a száz tonnát. a rekonstrukcióval nyert többletenergia hasznosítására már is épül az erőművet salgótarjánnal összekötő két vezeték mellett a harmadik 400 milliméter átmérőjű távvezeték./mti/

..-

bb 13. halálos baleset széchenyi-aknán

vid szb hgy

1972. június 1.

csütörtökre virradóan súlyos baleset történt a mecseki szénbányák pécs-bányaüzeméhez tartozó széchenyi-aknán. nem sokkal éjfél után, az akna 1/a szintjén, műszakeleji bejárás közben az egyik gurítóba beépített fapillér váratlanul, minden előjel nélkül a talpon elcsuszott és hoffmann györgy 58 éves szakvezető vágárt a szénfalhoz szorította. a szerencsétlenül járt ember omlás alá került, ahol életét veszítette. a mentőosztag a balesetet szenvedett vágár holttestét három órai munkával szabadította ki és a felszínre szállította. /mti/

..-

9.35/szb

-11-

10<sup>30</sup>

bb 14. olcsóbb lett a zöldborsó és a fejeskáposzta

i ol/tr bh hgy

1972. június 1.

csütörtökre a zöldért boltjaiban csökkent a zöldborsó és a fejeskáposzta ára, míg az ujbungonya átmenetileg - a sáros földeken nehezen halad az áruk felszedése - 80 fillérrel drágábban kerül forgalomba.

egyébként ezen a napon 680 mázsa ujbungonya /kilogramja 8.40 forint / 920 mázsa zöldborsó /7.20/, 260 mázsa fejeskáposzta /4.80/, 178 mázsa kelkáposzta /4.40/, 66 mázsa paradicsom /40.-/, 46 mázsa uborka /18.-/, 13 mázsa főzötök /9.-/, 215 ezer fej saláta /1.20/, 15.000 csomó retek /2.40/, 128 000 csomó zöld, illetve főzöhagyma /1.70/, 33 000 csomó karalábé /5.-/, 170 000 darab zöldpaprika /1.60/ és 7 000 csomó sárgarépa /3./ érkezett a budapesti nagyvásártelpre. gyümölcsből változatlanul szerény a felhozatal; cseresznyéből 156 mázsát /kilója 15.-/ eperből 113 mázsát /32.-/, egresből pedig 54 mázsát /8.60 küldtek a termelők a fővárosba./mti/

--

bb 15. vagyonvédelmi kiállítás nyílt szombathelyen

vid ká bh hgy

1972. június 1.

a vas megyei rendőrfőkapitányság a bűncselekményekből levonható tanulságok közreadása érdekében vagyonvédelmi kiállítást rendezett szombathelyen, a fegyveres erők klubjában. a kiállítást nagyszámu érdeklődő jelenlétében csütörtökön nyitották meg.

a kiállítás anyaga képet ad a bűncselekmények jellegéről, formáiról, módszereiről, gyakoriságáról. sok mindent elmond a megelőzés, a védekezés helyes módszereiről. a rendőrfőkapitányság különböző technikai eszközök bemutatásával is segítséget nyújt a vagyonvédelmi munkához./mti/

--

- 12 -

10.25 bh

1045

bb 16. csőtörések budán, állóvíz a török utcában és a mártírok útján - zavarok a villamosközlekedésben

i ol/tr bh hgy

1972. június 1.

csütörtökön még a délelőtti órákban is javában dolgoztak a vízművek szakemberei a frankel leó utca és török utca sarkán, valamint a mártírok útja és kapás utca sarkán a szerdán este 9 és 10 óra között bekövetkezett csőtörések kijavításain. e két helyen egy-egy 500 milliméter átmérőjű főnyomócső törött el, de kisebb átmérőjű csövek - 50-100 milliméteres - törtek el az i., a ii., és a iii. kerület további nyolc helyén is. a záporosó is akadályozta a helyreállítási munkálatokat, mert a víz visszafolyt a munkagödörbe. csaknem 100 ember dolgozik megfeszített erővel és nyolc-tíz nagy erőgépet vettek be. a csőtörések miatt a ii. kerületi frankel leó és török utcában, valamint a mártírok útján a 44-es ház előtt az alámosott sínpálya megsüllyedt, s mivel ez veszélyeztette a forgalmat, csütörtökön üzemkezdettől nem jártak, illetve elterelve közlekedtek a 4-es és a 4/a jelzésű villamosok, a 18-as és 57-es pedig az etele tér, illetve a csörsz utca között rövidített útvonalon közlekedett. a mártírok útja és császár fürdő között autóbuszokkal bonyolították le a reggeli csucsforgalmat. a nagykörut villamosokat a veszélyeztetett szakaszokon szintén autóbuszok helyettesítették. a 4-es, a 4/a és a 6-os villamos a marx tértől közlekedett a boráros tér irányába. a marx tér és a moszkva tér között ugyancsak autóbuszokkal szállítják az utasokat.

a tájékoztatás szerint a helyreállítási munkálatok nehézségei miatt előreláthatólag a csütörtök délutáni órákig nem várható jelentősebb javulás.

a csőtörések egyébként a lakosság vízellátását tartósan nem zavarták./mti/

--

bb 18. a szovjet könnyűipari delegáció látogatása a zalaegerszegi ruhagyárban

vid ká bh hgy

1972. június 1.

a hazánkban tartózkodó szovjet könnyűipari delegáció egy csoportja b.sz. györgyejev szovjet külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön felkereste a zalaegerszegi ruhagyárt. a delegációt elkísérte földi lászló, a könnyűipari miniszter első helyettese. zalaegerszegen szántó györgy, a ruhagyár igazgatója fogadta a küldöttséget és tájékoztatta a gyár munkájáról. a zalaegerszegi ruhagyárnak több mint egy évtizedes kapcsolata van a szovjet külkereskedelmi szervekkel, évről-évre növekszik a gyár szovjetunióba irányuló exportja. ebben az évben több mint 3,000.000 rubel értékű ruházati cikket szállítanak a szovjetunióba. a szovjet könnyűipari delegáció tagjai megtekintették a gyárat, majd a távlati együttműködésről tárgyaltak./mti/

--

11.23 bh

1146

bb 17. szabálytalan előzés, gyorshajtás - súlyos közlekedési balesetek

i ol/tr bh hgy

1972. június 1.

ismét több súlyos balesettel járt a közlekedési szabályok megsértése. sokan vétettek az elsőbbség megadására vonatkozó szabály ellen, így például mendres tiber 21 éves budapesti kötő, aki a viii. kerület, hungária körút és ciprus utca kereszteződésében nem adta meg az elsőbbséget személygépkocsijával, s egy motorkerékpárnak ütközött. a motorkerékpár vezetőjét, a 20 éves gyenes jános budapesti autószerelőt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők. mendres tiber ellen megindult az eljárás. ugyancsak az elsőbbségi szabály figyelmen kívül hagyása miatt ütközött össze két tehergépkocsi a xiv. kerület cservenka utca és pestujhelyi utca kereszteződésében. a hibát a 21 éves kiss attila, budapesti gépkocsivezető követte el, aminek következtében a másik tehergépkocsi rakterületén utazó pozsenai istván 52 éves budapesti rakodó súlyos, nem életveszélyes sérüléssel került kórházba. kiss attila ellen eljárás indult. kalinszki jános 64 éves budapesti nyugdíjas kerékpárjával mellékutvonalról főútvonalra kanyarodás közben nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival a vörös hádsereg utja és kossuth tér torkolatában. az idős embert súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházban ápolják.

gyorsan hajtott személygépkocsijával a xx. kerület, dózsa györgy uton szulman márton 62 éves budapesti gépkocsivezető, s a csepeli átjárónál elütötte kalmár józsef 18 éves budapesti szobafestő-mázoló, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. szulman márton ellen eljárás indult.

a kötelező megállást mulasztotta el, és elütötte személygépkocsijával a 10 éves szekeres istvánt a xiii. kerület, csata utca és kartács utca kereszteződésében halász sándor 29 éves budapesti gépkocsivezető. a gyermeket a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították, halász sándor ellen eljárást indítottak.

/folyt. köv./

- 14 -

11.30 bh

11.30

bb 17. /szabálytalan .... folyt./ bh

tragikusvégű közlekedési baleset történt szeged belterületén. németh zoltán 14 éves iskolai tanuló kerékpárjával neki-hajtott a vele szemben szabályosan közlekedő tehergépkocsinak. a fiatal kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt, míg a kerékpáron szállított kraktusz rezső, szintén 14 éves tanuló életveszélyes sérülést szenvedett.

nógrád megyében rétság és érsekvadkert között ifj. mészáros györgy 25 éves érsekvadkerti művezető személygépkocsijával gyorshajtás és figyelmetlen vezetés közben egy kanyarodó tehergépkocsinak ütközött. a baleset következtében ifj. mészáros györgy olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi utasai id. mészáros györgy 50 éves tsz-tag és murányi gusztáv 63 éves nyugdíjas súlyosan megsérült, mindkettőjüket kórházba szállították./mti/

-. -

bb 19. felhasználható: a minisztertanács üléséről szóló

-----  
kommuniké kiadása után

az ifjuság kulturális ellátottsága

pr gk zs bh hgy

1972. június 1.

fehér péter, az mti hirmagyarzója írja:

az ifjúsági törvény megalkotása óta megnőtt azoknak a jelentős tanácskozásoknak a száma, amelyek az ifju nemzedéket érdeklő érintő kérdésekkel foglalkoztak, megszabták a magas szintű paragrafusok végrehajtásának módját. az ifjuság kulturális ellátását elemezve joggal állapíthatta meg a kormány, hogy az elmúlt esztendőben tovább emelkedett a fiatalok műveltsége; a statisztikák szerint mozilátogatók 65 százaléka, a művelődési otthonokat rendszeresen felkeresők 70 százaléka még nem töltötte be a 25. esztendejét, s a területi könyvtárak olvasóinak fele 14 éven, 70 százaléka pedig 20 éven aluli. a tit munkásakadémiáinak, szabadegyetemeinek hallgatói között több mint félmillió a fiatal.

/folyt. köv./

- 15 -

11.40 bh

11.50

bb 19. / az ifjúság .... 1. folyt./ bh

a jelentős előrelépést érzékelteti, hogy a települések 80 százalékában működik valamilyen közművelődési intézmény. mint az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács a kormány elé terjesztett jelentése hangsúlyozza az eredmények egyben újabb feladatok hordozói is: többet kell tenni azért, hogy tudatosabb és tervszerűbb legyen a fiatalok szocialista eszmeiségű, magas színvonalú művészeti alkotással való ellátása s az iskoláknak, valamint a közművelődés otthonainak jobban fel kell készíteniük a tizen-huszoneveseket a kultúra befogadására, az igényes válogatásra. az iskolák csak úgy válhatnak potenciális ifjúsági művelődési központokká, ha ehhez biztosítottak a feltételek, a művelődési otthonok pedig csak akkor lesznek a szó szoros értelmében vett kultúra házai, ha anyagi megfontolásokról sem kötnek elvi kompromisszumokat, nem engednek a giccsek, a kommersznek.

az utóbbi években nagyon népszerűvé vált az ifjúsági klubforma. e klubok száma mára négyezret is meghaladja. az állami és társadalmi szervek összehangolt tevékenységével - támaszkodva a fiatalok segítőkészségére, tenniakarására, felhasználva alkotó kezdeményezéseiket - elsősorban ennek az önművelődést, aktív pihenést szolgáló mozgalomnak a fejlesztését kell támogatni. megérdemlik a fokozott figyelmet a lakóterületi ifjúsági klubok is. ezek működési lehetőségeinek megteremtésében, javításában sem nélkülözhető a társadalmi segítség. az ifjúsági klubmozgalom a fiatalok öntevékenységére, tényleges érdeklődésére épül s nagy előnye, hogy a kluboknak választott vezetősége, önkormányzata van. /munkájuk ösztönzője s egyben a követelménytámasztás jó eszköze a számukra kiírt pályázat, amelynek során eddig 350 klub nyerte el a „kiváló” címet./ az ifjúsági klubmozgalom kiérdemelte a bizalmat, megérdemlik, hogy otthonaik számát szaporítsák. nem jelentős summába került „paloták”, tető alá hozatalára gondolnak az illetékesek, meg lehet és meg kell találni a módját annak, hogy használaton kívül álló raktárak, üzlethelyiségek vagy akár pincék jussanak a fiatalok birtokába, ahol már kisebb átalakításokkal, társadalmi munkával is megteremthetik a kellemes, hasznos időöltés feltételeit.

természetesen gondoskodni kell olyan szórakozóhelyek működtetéséről is, ahol diákzsebbe, a pályakezdők pénztárcájához méretezték az árakat, ahol kulturáltan tölthetik idejüket, táncolhatnak, zenét, műsort hallgathatnak. időszerevé vált az is, hogy az erre alkalmas iskolákat hétvégeken és szünidőben is nyitva tartásuk, s az oktatási intézményeket - vonzó programokkal - szabad időben is a tanulók önkéntes és kedvelt tartózkodási helyévé tegyék. biztosítani kell, hogy a művelődési otthonok elsősorban az ifjúság igényeit kielégítő intézmények legyenek s ehhez szabják foglalkozási formáikat, módszereiket, egész tevékenységüket. sürgető teendő továbbá egységes rendszer kidolgozása arra is, hogy milyen kedvezményben részesülhetnek a művészeti alkotások megismerésére törekvő, a kulturális szolgáltatásokat igénybe vevő fiatalok. /mti/

nnn  
11.55 bh

- 16 -

bb 20. fidel castro látogatása egy katonai alakulatnál

t pr tr bh hgy

1972. június 1.

dr. fidel castro ruz, a kubai kommunista párt központi bizottságának első titkára, a kubai köztársaság forradalmi kormányának elnöke csütörtökön a magyar néphadsereg egyik dunántúli alakulatához látogatott, s megsejmelte az egység harci gyakorlatát. a magasrangú vendéget elkísérte fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, oláh istván vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes és meruk vilmos, hazánk havannai nagykövete.

a vendégek előtt felvonult a legkorszerűbb haditechnika: nagyerejű tüzérségi előkészítés után támadásba lendültek a vadászgépek, a harckocsik, s harcot kezdett páncélozott járműveivel a gyalogság. az óramű pontosságával tevékenykedő fegyvernemek lendültes rohama kiváltotta a nézők elismerését; a felderítők „kitapogatták”, az ellenség sebezhető pontjait, tüzelőállást foglaltak a rakéta páncéltörők, majd széles sávban megindultak a harckocsik. átjárót nyitottak a feltételezett műszaki záron, s ezeken a kapukon nyomultak előre sebezhetetlen járműveikkel az alegységek. látványos mozzanata volt a gyakorlatnak, amikor az „ellenség”, tűzvonalat húzott a harckocsik és a gyalogság közé. a magasratörő lángok sem tudták azonban megtorpanítani a védőruhába öltözött lövészeket.

a gyakorlat jó alkalom volt, hogy a katonák számot adjanak az elmúlt hónapok kiképzési eredményeiről, s egyben lehetőséget nyújtott arra is, hogy a csapatok tökéletesítsék az összefegyvernemi feladatok dinamikus végrehajtását. jelesre vizsgáltak a lövészek és a páncélosok, a repülők és a tüzérek, a harci helikopterek és a rakétások.

/mti/ a gyakorlat a részvevő egységek disz-szemléjével ért véget.

--

- 17 -

12.00 bh

12.00

bb 21. javítják az elnémult telefonokat

1 ol/pá bh hgy

1972. június 1.

a krisztina központ területén - a mártírok utja, török utca és frankel leó utca körzetében történt vízcső-törések miatt - hat telefonkábel beázott, s ennek következtében a mártírok utja környékén mintegy 1200-1400 előfizetői állomás némult el.

a posta kébelfenntartási szakembereinek több csoportja dolgozik megfeszített erővel a távbeszélő vonalak helyreállításán. miután azonban a munkához csak némi késedelemmel, a víznek az aknákból történt kiszivattyúzása után láthattak hozzá, kéri az előfizetők türelmét. remélhetőleg a csütörtök délutáni, illetve esti órákban már több állomás üzemképes lesz./mti/

..-

bb 22. fehér fácánok

vid kz bh hgy

1972. június 1.

a hűvös, csapadékos idő kedvezőtlenül befolyásolja az apróvadak szaporodását. a népfényhiány még a zárt körülmények között nevelt vadmadarak is sínylik. a gemenci állami erdő- és vadgazdaság lenesi fácántelepén, ahol több mint 3000 fácántyuktól gyűjtik a tojást, a szokottnál kevesebb a tojáshozam. ennek ellenére folyamatosan ki tudják szolgálni a keltető gépeket, ahonnan eddig tízezer fácáncsibe került a nevelőházakba. itt mesterségesen gondoskodnak a parányi állatok napfényigényéről, melegekről. a kifutókba már előnevelve kerülnek a kiscfácánok. a telepen négyféle fácánt szaporítanak, ezek között van a fehér formozai, amelyeket a gemenci erdő területén engednek majd szét. az erdőgazdaságon kívül bács-Kiskun megye vadásztársaságai is berendezkedtek mesterséges fácánnevelésre. tíz helyen foglalkoznak tényésztéssel. legtöbb helyen kottlós költi és neveli csibéit. együttesen mintegy ötvenezer kiscfácánt engednek szét az idén is a vidéken. legtöbb vadmadarat abugaci erdészet területén bocsájtanak utjára./mti/

..-

bb 23. vendéggjárás bugacon

vid kz bh hgy

1972 június 1.

tavaszi rekordforgalmat bonyolít bugacpuszta. szinte naponta érkeznek a külföldi vendégek. szerdán olaszok járták be a pusztát, csütörtökön nszk-beli és csehszlovák turisták ismerkedtek a tájjal. a gyakori esőzéstől mindig frissült mezőt, határt láthatnak az idegenek. bár szívesebben vennék a gyakoribb nap-sütést, a hideget ellensúlyozni tudják tüzes kecskeméti barackpálinkával, amely elmaradhatatlan a fogadási programból bugac vendéglistáján még mindig a svájciak vezetnek, de nagy érdeklődést tanúsítanak az osztrákok, a franciák, s a környező országok természetbarátai is a romantikus környezet iránt./mti/

..-  
- 18 -

12.15 bh

12/20

bb 24. kőszeg várja az országjáró diákokat

vid-kz szb hgy

1972. június 1.

az országjáró diákok 7. találkozóját június 12-18-ig kőszegen rendezi meg a kisz, az mhsz, a magyar tájékozdási futószövetség és a természetbarát szövetség. a szervező bizottság csütörtöki helyszíni ülésén közölték, hogy 1200 középfoku tanintézeti fiatal veri fel sátrát ez idő alatt a szép műemlékváros egyik parkjában és strandján. azok a fiatalok jutnak el kőszegre, akik a megyei és kerületi országjáró vetélkedőkön a legjobban szerepeltek.

a hétnapos program rendkívül jó szórakozást ígér a résztvevőknek, akik szinte az iskolapadból utaznak a sátoztáborba. versenyekre, turákra, határőrökkel való találkozásra, sportrendezvényekre, kerül sor. megrendezik a dunántul-tiszántul női és férfi labdarugómérkőzést és uszóversenyt. lövészverseny, pol-beat est, tábortűz is szerepel a programon. a savaria-napon szombathelyen ismerkednek a táborlakók. közeleli személyiségekkel is találkoznak, s felavatják az országjáró diákok találkozója emlékeztető ligetet és emlékkövet. számháborúval, és a tábor szépe megválasztásával zárul a hét. kőszeg felkészülten várja a népes táborozó csoportot. /mti/

..-

bb 25. befejeződött a szakszervezeti könyvtárosok országos konferenciája székesfehérváron

vid-kz szb hgy

1972. június 1.

kétnapos országos konferenciát rendezett székesfehérváron a szakszervezetek megyei tanácsának központi könyvtára valamint a könyvtártudományi és módszertani központ. a szakszervezeti könyvtárosok a könyvtári szolgáltatások fejlesztését, a folyóiratolvasó termék szerepét vitatták meg.

a kétnapos országos konferencia ajánlást dolgozott ki a művelődésügyi minisztérium könyvtárügyi osztálya számára a folyóiratolvasó termék továbbfejlesztésére, a szakmai továbbképzés, a tanulás és a kutatómunka elősegítésére. /mti/

..-

12.18/szb

-19-

22/5

bb 26. az esős időben házi programok a balatoni üdülőkben

vid-ká szb hgy

1972. június 1.

a balatonnál, ahol a szezon elején mintegy 50 000 ember tartózkodik, egyes helyeken már a második turnus kezdte meg a kéthetes nyaralást. napok óta hűvös, esős az időjárás. az üdülők kulturfelelősei és az idegenforgalmi szervek munkatársai különböző programok, kirándulások szervezésével gondoskodnak a szórakoztatásról. csütörtökön is sok nyaralóházban szerveztek vidám házi programot. filmvetítésekkel, rögtönzött műsorokkal és társasjátékokkal töltik ki a fürdésre alkalmatlan napokat. a társalgókban, a klub- és játékszobákban mindenütt „táblás ház”, van. a balatonföldváron nemrég megnyitott első üdülőhelyi klub hamar népszerűnek bizonyult, s különösen ezekben az esős napokban keresik fel sokan. a klubban június 22-ig az „ex libris”, kisgrafikai kiállítás látható, ezenkívül minden hétfőn folklór műsor, szerdai napokon zenei program, vagy idegennyelvű irodalmi műsor, pénteken pedig divatbemutató kínál élményt, látnivalót.

a balaton üdülőtelepeiről az esős időjárásu napokban is indítanak badacsonyi, balatonfelvidéki és hévizi kirándulásokat. /mti/

-. -

bb 27. somogyi képzőművészek kiállítása

vid kz bh hgy

1972. június 1.

a balaton déli partjának nyári kulturális programja keretében csütörtökön a balatonszemési művelődési házban megnyitott a somogy megyei képzőművészek kiállítása. a tárlaton mintegy 20 művész több mint félszáz alkotását láthatja a közönség. a kiállítás a nyári idény végéig lesz nyitva. /mti/

-. -

bb 28. öt fejér megyei község vízműtársulást alakított

vid kz bh hgy

1972. június 1.

vízműtársulást alakított csütörtökön 5 fejér megyei község. a tervezett regionális vízmű 1975-ben készül el. polgárdi, kőszárhegy, szabadbattyán, urhida és sárszentmihály vízellátását oldja meg. a hajdani kőszárhegyi ércbánya víztelenítő aknájából napi 2500 köbméter vizet nyernek, s ezt vezetékén juttatják el az öt községbe. az 50 millió forintos beruházást az öt községi tanács közösen finanszírozza. kőszárhegyen vízgyűjtő medence és vízáttemelő épül. kivitelezéséhez már a nyáron hozzákezdnek. /mti/

-. -

- 20 -

13.00 bh

1316

bb 29. befejeződött a tudományos diákkörök x. konferenciája - értékelték a szakdolgozatok országos pályázatát

t szö/fk zs bh hgy

1972. június 1.

csütörtökön, a kertészeti egyetem villányi uti disztermében tartották a tudományos diákkörök x. jubileumi országos konferenciájának ünnepélyes eredményhirdetését, valamint a szakdolgozatok országos pályázatának nyilvános értékelését. az egyetemisták, főiskolások, valamint a fiatal mérnökök és közgazdászok tudományos seregszemléjének záróünnepségén dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes méltatta az ifjuság szerepét a tudománypolitikai célok megvalósításában.

a miniszterhelyettes rámutatott: a diákköri konferencia valamennyi szekciójában megvitatták a művelődésügyi minisztérium és a kisz központi bizottsága által elkészített irányelvtervezetet. a tervezet a tudományos diákkörök jobb szervezeti kereteit, működési feltételeit hivatott elősegíteni. ma már elengedhetetlen, hogy a tanszékek szerepét és felelősségét erősítsük a diákköri munkában - hangoztatta a miniszterhelyettes.

ezt követően a miniszterhelyettes a diákköri munkát eredményesen támogató oktatóknak, ifjúsági vezetőknek kitüntetésekkel nyújtott át: 11-en kapták az oktatásügy kiváló dolgozója kitüntetést, 22-en pedig a művelődésügyi miniszter dicséretében részesültek. az ünnepségen dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese, valamint dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes ugyancsak kitüntetésekkel, illetve miniszteri dicséretet adott át az arra érdemeseknek.

a tudományos diákköri konferencia tevékenységét értékelve szücs istvánné, a kisz központi bizottság titkára rámutatott: az ifjuság széleskörű tudományos tevékenységére jellemző, hogy együttesen 945 pályamunka készült el, ezek közül a bíráló bizottság - valamint a szaktárcák által együttesen felajánlott fődíjban részesítse.

ezután átnyújtotta a legértékesebb pályamunkák készítőinek a díjakat, majd 40 oktatót, illetve fiatalit kisz-kitüntetésben részesítették.

/folyt. köv./

13.10 bh

1320

66-ot tartott érdemesnek arra, hogy a kisz központi bizottsága

- 21 -

bb 29. /befejeződött .... folyt./ bh

a szot elnöksége és a kisz intéző bizottsága által az ifjúsági szövetség VIII. kongresszusa tiszteletére meghirdetett szakdolgozatok országos pályázatának eredményeit, tapasztalatait főcse Lajos, a kisz központi bizottságának titkára ismertette. rámutatott: az országos zsűri 14 iparágban döntött a helyezések sorrendjéről, illetve a díjak, különdíjak odaítéléséről. az országos pályázaton mintegy 400 szakdolgozat vett részt. a budapesti és a megyei előzsűrizésen több mint ezer pályamű szerepelt, a közel 2500 közül, amellyel a fiatalok igyekeztek hozzájárulni a vállalati feladatok végrehajtásához. a dolgozatok szerzői foglalkoztak a műszaki fejlesztéssel, az automatizálással, a számítástechnika alkalmazásával, a minőség javításával, a munka- és üzemszervezéssel, a helyi tartalékok feltárásával, a balesetmentes és egészségre ártalmatlan munkafeltételek megteremtésével, a vállalati feladatok gazdaságos megoldásával. a dolgozatok gazdasági eredményének nagyságrendje milliókkal mérhető.

a legkiválóbb 101 pályamunka készítőjének - 146 fiatal műszaki és közgazdász diplomásnak - átnyújtották a szot és a kisz kb arany-, ezüst-, illetve bronzplakettjeit, illetve oklevelét, a kiváló feltaláló, a kiváló ujtó kitüntetések. emellett együttesen 314 ezer forint jutalomban részesítették az arra érdemeseket.

a záróünnepségen megjelent dr. szabó jános, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese, dr. heiczman jános, kohó- és gépipari miniszterhelyettes, tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke; ott voltak a különböző tudományos, társadalmi és politikai testületek vezetői, az egyetemek, főiskolák tudományos testületeinek képviselői, a különböző iparágak, nagyvállalatok vezető szakemberei./mti/

..-

ib 32. magyar-román film-megállapodás

fk zs bh hgy

1972. június 1.

kondor istván, a film főigazgatóság vezetője és mircea sintimbreanu, a román film főigazgatóság vezetője csütörtökön a budapesti filmfőigazgatóságon aláírta az 1972. évre szóló magyar-román film megállapodást. az aláírásnál jelen volt dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes és ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

..-

- 22 -

13.20 bh

1348

bb 30. időjárásjelentés

bh hgy

1972. június 1.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor:

kevesebb helyen eső:

a hűvös óceáni levegő jelentős lehülést okozva elárasztotta szárazföldünk középső részét. ugyanakkor a földközi tenger felől enyhe és páradus levegő érkezett az alpok vidéke fölé. a két levegőfajta az alpok és a kárpátok térsége fölött találkozik, így ott sokfelé esik az eső. a skandináv-félsziget fölött alacsony nyomású képződmény helyezkedik el, amely észak-európában változékony, helyenként esős időt okoz.

a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása kissé javul, már kevesebb esőre kell számítani.

hazánkban szerdán északon erősen felhős, többfelé borult idő volt. az ország déli megyéiben kevés felhőzet mellett 9-12 órán át sütött a nap. az ország délkeleti és keleti részei kivételével sok felé esett az eső. helyenként zivatar kíséretében. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 10 mm alatt maradt, helyenként azonban elérte a 10-20, sőt veszprémben a 22, lentiben a 23, egerben a 25, mm-t. a hőmérséklet napközben északon 14-22 fok között volt, máshol 23-28 fokot mértek. ma hajnalra 10-16 fokig hűlt le a levegő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 17,1 fok volt, 1,7 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás péntek estig: keleten is felszakadozó felhőzet, már kevesebb helyen eső, a tiszántulon egy-két helyen zivatar. mérsékelt változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 18-23 fok között.

távolabbi kilátások hétfőig: felhőátvonulások, többfelé eső, helyenként zivatar. változékony idő. legalacsonyabb éjszakai hőmérsékletek 9-14 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 18-24 fok között. jelentős mennyiségű, legalább 5 mm/ eső az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 486 centiméter./mti/

..-  
- 23 -

13.45 bh

1350

bb 31. elutazott a magyar küldöttség az európai közvélemény képviselőinek brüsszeli közgyűlésére

1 hi pá zs bh hgy

1972. június 1.

csütörtökön a ferihegyi repülőtérről elutazott brüsszelbe az a 17 tagú küldöttség, amely népünk képviseletében részt vesz az európai közvélemény képviselőinek június 2-5-ig tartó közgyűlésén.

a delegációt kállai gyula, a politikai bizottság tagja, a hazafias népfront országos tanácsának, s az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának elnöke vezeti.

a küldöttség tagjai: dr. bartha tiber református püspök, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának elnöke, a békevilágtanács elnökségének tagja; dr. bogár józsef akadémikus; duschek lajosné, a szakszervezetek országos tanácsának titkára; erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke; garai róbert, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának titkára; dr. ijjas józsef kalocsai érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke; pap anna, a magyar ifjúság országos tanácsának alelnöke; dr. perényi imre, a budapesti műszaki egyetem rektora; pethő tiber, a magyar újságírók országos szövetségének alelnöke; dr. prandler árpád, a magyar jogász szövetség főtitkára; ragó ferenc, a csepel vas- és fémművek szerszámgyárának szocialista brigádvezetője, a szocialista munka hőse; ruttkai éva kossuth-díjas színművész; sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára; somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész; dr. straub f. bruno, a magyar tudományos akadémia alelnöke; tolnay klári kossuth-díjas színművész.

a küldöttség bucsuztatására megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, dr. perjési lászló, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője./mti/

--

13.50 ?x

- 24 -

1865

bb 33. elhunyt dr. rossa ernő, zeneszerző, tanár

fk zs bh hgy

1972. június 1.

a k-órusmozgalom és a zenei közművelődés ismert alakja. temetése június 3-án, szombaton fél 2-kor lesz a kispesti újtemetőben./

népművelési intézet

/mti/

--

bb 35. sörmuzeum - újfajta barna sör - 125 éves jubileumára készül a pécsi pannonia sörgyár

vid kz bh hgy

1972. június 1.

a pécsi pannonia sörgyárban megkezdődtek a gyáralapítás 125 éves jubileumának előkészületei. jövőre lesz ugyanis egy és negyedszázada, hogy hirschfeld samuel helybeli polgár pécs szabad királyi várostól iparendélyt kért és kapott sörfőzésre. a kis manufaktúra helyén ma már európai viszonylatban is korszerű gyár áll. különösen az utóbbi két évtized hozott nagy változást a pécsi sörnegyed életében. nagyszabású rekonstrukció, bővítés eredményeként 1950 évi termelésének több mint tizenötszörösét adja. idei terve 575 000 hektoliter sör, 1975-ig pedig 600 000 hektoliterre növelik a termelést. jelenleg is ndk-beli szakemberek vannak a gyárban, akik a második nagyteljesítményű palackozó gépsort helyezik üzembe. ha elkészül - várhatóan júliusban - a palackozott sörök aránya eléri a 75 százalékot.

a ritka gyártörténeti évfordulót méltóképpen szeretnék megünnepelni. gyűjtik egy nagyszabású kiállítás anyagát, ahol levetítik azt a váratlanul előbukkant filmet is, amely a régi részvénytársasági időkről szól. könyvet adnak ki az elmúlt 25 év történetéről. tervezik sörmuzeum felállítását és berendezését. az újfajta barnasörrel jelennek meg jövőre a piacon. az évforduló tiszteletére jubileumi versenyt indítottak a gyárban, melyként a szocialista brigádok tették meg vállalásaikat./mti/

--

- 25 -

14.10 bh

bb 34. június 19-24: 11. veszprémi tévé-találkozó  
részvevők között európa szinte valamennyi tv állomásának képviselői

t nn/fk zs bh hgy

1972. június 1.

június 19-24 között ismét megrendezi a magyar film- és tévé művészek szövetsége, a magyar televízió, valamint a veszprém megyei és városi tanács a veszprémi tévé-találkozót - jelentette be szinetár miklós, a tévé-találkozó igazgatója csütörtökön a televízióban tartott sajtótájékoztatón. az idei seregszemplén az elmúlt év legjobb művészi produkcióiból, tv-játék terméséből kapnak izelítőt a meghívottak: tv-szakemberek, újságírók és a külföldi vendégek.

a tervek szerint 23 film kerül a zsüri elé, amelyben írók, zeneszerzők, szobrászok, közéleti emberek foglalnak majd helyet. a bemutatásra kerülő produkciók között szerepel legismertebb műve, az ágis tragédiája, marton endre rendezésében; kapás dezső játéka, a nevetlenek, amelyet nemere lászló vitt képernyőre. láthatja a közönség rényi tamás jókai adaptációját. a vasrács-ot, amely a három-királyok csillaga című regénye alapján készült; szabó györgy történelmi tragédiáját széchenyi meggyilkoltatásáról, hajdufy miklós rendezésében. helyet kaptak a válogatásban olyan zenés produkciók is, ~~1972~~ sullivan operettje a z ósbudavár, továbbá az esküdtszéki tárgyalás és az egy óra rábai miklósnál. a találkozó ötödik napján szakmai konzultációt tartanak, ahol ismert tévé-rendezők: hajdufy miklós, zsuzs éva, szőnyi g. sándor, szinetár miklós ismertetik tapasztalataikat, s beszámolnak az elektronika és a film közötti különbségről.

gellért endre, a televízió filmfősztályának vezetője a sajtótájékoztatón arról számolt be, hogy jelentősen megnövekedett az érdeklődés határainkon túl is a veszprémi tévé-találkozó iránt: európa csaknem valamennyi országa képviselteti magát a seregszemplén. jelen lesz a vetítéseken valamennyi szocialista ország képviselője. s a vendégek között üdvözölhetjük a francia, a belga, a svájci, a jugoszláv, a norvég, az olasz, és az osztrák televízió képviselőit. a kereskedelmi vetítéseken csaknem 20 filmet tekintenek meg a meghívottak, köztük néhány olyan produkciót is, amely a közelmúltban országos sikert aratott. a külföldi tévé-ek megnézhetik, a fekete város, néhány epizódját, sarkadi ismert regényének, a ,, gyáva, -nak tévé-adaptációját és a ,, jóestét nyár, jó estét szerelem, tévé-változatát is. a külön vetítések programján néhány ósbemutató is szerepel, így a mézga család egyik újabb epizódja, a frakk és casanova, kontra kékszakáll sorozat néhány részlete./mti/

--

- 26 -

14.15 bh

14.30

bb 36. mindennapi kenyérünk védelmében - nemzetközi gabonaszabványosítási konferencia kezdődött budapesten

t bé/ gk bh hgy

1972. június 1.

csütörtökön a gellért szállóban megkezdődött az a nemzetközi konferencia, amely a gabonafélék és a gabonafeldolgozás vizsgálati módszereinek kidolgozásával kapcsolatos együttműködést és munkamegosztást határozza meg. a nagyszabású szakmai tanácskozást két nemzetközi szervezet, a gabonakémikusok nemzetközi egyesülete és a nemzetközi szabványügyi szervezet hívta össze. mindkét szervezetben aktívan részt vesz hazánk. a nemzetközi szabványügyi szervezet mezőgazdasági élelmezési termékek szabványosításával foglalkozó műszak bizottságának titkársági teendőit a magyar szabványügyi hivatal látja el.

a gabonafélék és a feldolgozott termékek vizsgálati módszereivel azonban nemcsak e két említett, hanem számos más nemzetközi és nemzeti szervezet foglalkozik. ilyen körülmények között óhatatlan volt a párhuzamos munka és gyakran a szabványok sem egyeztek a különböző világrészekben. ez utóbbi a gabonakereskedelemben okozott bonyodalmakat.

a budapesti tanácskozáson 11, a szabványosítással foglalkozó nemzetközi szervezet képviselői vesznek részt. részletesen elemzik a gabona minősítésének eljárásait, de kitérnek a környezetvédelem szempontjából rendkívül fontos növényvédőszer maradványainak vizsgálatára is, a tanácskozáson képviselteti magát a fao és az egészségügyi világszervezet. a kétnapos eszmecsere végén határozatokat hoznak a további teendőkről./mti/

--

bb 37. az élelmiszeripar termelési szerkezetének korszerűsítéséről tárgyalt a mém miniszteri értekezlete

t bé gk bh hgy

1972. június 1.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban miniszteri értekezleten elemezték a gazdaságtalan termelés okait és intézkedési tervet dolgoztak ki a jobb termelési szerkezet kialakítására. a termelési szerkezet átalakítása az élelmiszeriparban sajátos problémákat vet fel, hiszen elsődleges szempontként figyelembe kell venni a lakosság érdekeit és biztosítani kell a szükség szerinti ellátást. így a gazdaságosság mellett rendkívül fontos szempont a fogyasztási igény és az egész nappgazdaságot érintő exportkötelezettségek teljesítése is. megállapították, hogy mindezekkel együtt számos területen lehetőség van a termékösszetétel javítására, az élő és holt munka szervezettebb és jobb kihasználására.

/folyt. köv./

- 27 -

14.35 bh

14.50

bb 37. /az élelmiszeripar ... folyt./ bh

a miniszteri értekezlet elhatározta, hogy széles körű elemző munkával feltárják az élelmiszeripari vállalatok termelésének helyzetét, fejlesztési lehetőségeit és ezek alapján részletes utmutatást adnak ki valamennyi élelmiszeriparág részére a termelési szerkezet átalakításához./mti/

bb 39 száz éves a hazai kohómérnök-képzés - ünnepség miskolcon

vid kz bh hgy

1972. június 1.

kettős jubileumot ünnepelt csütörtökön a miskolci nehézipari műszaki egyetem kohómérnöki karának vaskohászati tanszéke. egy évszázada a királyi rendelettel átszervezett selmeci bányászati akadémia harmadik „tanosztályaként”, ekkor kezdte meg működését az újonnan alakított kohómérnököket képző osztály, amely husz esztendeje, 1952-től a miskolci egyetemen folytatja tevékenységét.

a jubileumról a miskolci nehézipari műszaki egyetemen tartott ünnepségen emlékeztek meg, s ezen résztvettek a tanszéken végzett kohómérnökök mintegy háromszázan. megjelentek a nehézipari- és a művelődésügyi minisztérium képviselői, a diósgyőri Lenin kohászati művek, -a dunai vasmű, az ózdi kohászati üzemek, valamint más vasöntödék és gápgyárak vezetői. részt vett az emlékülésen dr. havasi béla a miskolci városi pártbizottság első titkára és bárczi béla a miskolci városi tanács elnöke is. dr. zambó jános az egyetem rektora megnyitó szavaiban tisztelettel emlékezett meg a tanszéken végzett kohászok generációjáról. a tanszék - állapította meg - a szakma szeretetén kívül az emberek megbecsülésére nevelte hallgatóit, s a jövőben is erre kell oktatnia őket.

a tudományos ülés során dr. nándori gyula a kohómérnöki kar dékánja elmondotta többek között, hogy a vaskohászati tanszék fennállása óta megközelítőleg ezernyolcszáz diplomát adott ki, s a már miskolcon végzett hallgatók száma meghaladja a nyolcszázat.

dr. simon sándor a vaskohászati tanszék vezetője a tanszék történetét ismertette rámutatott, hogy az oktatás a megalakulástól magyar nyelven történt. a tanszék első tanára, kerpely antal széleskörű tudományos munkásságot fejtett ki és magyar nyelven írta az első hazai kohászati szakkönyveket. a tanszék miskolci működése óta megvalósították a szakmérnök-képzést, széleskörű együttműködést alakítottak ki hazai és külföldi tudományos intézményekkel. több mint száz tudományos dolgozatot jelentettek meg hazai és külföldi szaklapokban. igen jó az együttműködés az ipari üzemekkel.

a jubileum alkalmából a tanszék tizenegy oktatójának kitüntetést adtak át.

a százéves tanszék történetét kiállításon mutatják be./mti/

15.10/bzs

NA 1515

- 28 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1972. június 1.

bb 50. Ülést tartott a minisztertanács

-ju hgy

1972. június 1.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese tájékoztatást adott a kgst végrehajtó bizottsága 58. üléséről, amelyet moszkvában május 25-26-án tartottak. a tanácskozás résztvevői megvitatták és elfogadták a kgst következő ülészakán szereplő kérdéseket. a minisztertanács a beszámolót elfogadta és jóváhagyta a kgst xxvi. ülészakára utazó kormányküldöttség összetételét.

a pénzügyminiszter előterjesztette az 1971. évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló törvényjavaslat tervezetét. a kormány az előterjesztést megvitatta, elfogadta és felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy a törvényjavaslatot terjessze az országgyűlés elé.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a pénzügyminiszter előterjesztését a biztosítási tevékenység szabályozásáról. a kormány úgy rendelkezett, hogy ilyen tevékenységet csak a minisztertanács által alapított biztosító intézet - jelenleg az állami biztosító - folytathat. a rendelet hatályba lépésekor működő biztosító egyesületek tevékenységüket tovább folytathatják.

/ folyt. köv. /

16.00/ju

NA 1640

- 1 -

bb 50. / ülést tartott .... 1. folyt./-ju

az országos tervhivatal elnökének előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott a beruházások műszaki-gazdasági normatíva rendszerének kidolgozására. ennek értelmében meg kell határozni azon beruházási építkezések körét, amelyeknél a jövőben a műszaki és gazdasági normatívákat kötelezően, illetve irányelvként, vagy tájékoztató jelleggel alkalmazni kell.

a minisztertanács a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének előterjesztése alapján megtárgyalta az egészségügyi beruházások megvalósulásának helyzetét. megállapította, hogy az egészségügyi intézményhálózat az elmúlt két évtizedben jelentősen fejlődött. ugyanakkor egyes területeken - elsősorban a beruházásokban mutatkozó lemaradások miatt - feszültségek jelentkeztek. felhívta az egészségügyi miniszter és az illetékes tanácsok figyelmét az egészségügyi ellátás fejlesztésére fordítható eszközök hatékonyabb felhasználására, a fejlesztések során jobban figyelembe kell venni a területi ellátásban még mindig jelentkező indokolatlan különbségek megszüntetésének lehetőségeit, a demográfiai változásokat, valamint a különböző betegségek tendenciáinak alakulását. előnyben kell részesíteni a kisebb beruházási és fenntartási költségekkel járó, valamint a tömegesen jelentkező és főleg szociális igényeket kielégítő fejlesztéseket.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint a belkereskedelmi miniszter közösen terjesztette elő a balaton üdülőtérületén intézkedést igénylő kérdéseket. a kormány az előterjesztést megvitatta, elfogadta, és a köztisztaság, a közegészségügy, a közrend, az építésrendészet, a fogyasztói szolgáltatások színvonalának javítására határozatokat hozott.

az építésügyi és városfejlesztési miniszternek és a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének közös előterjesztése alapján a minisztertanács határozatot hozott a tanácsok végrehajtó bizottsági építésügyi feladatokat ellátó szakigazgatási szerveinek megerősítéséről, munkájuk hatékonyságának további fejlesztéséről.

a minisztertanács az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács elnökének előterjesztése alapján megtárgyalta és jóváhagyta az ifjúság kulturális ellátottságának helyzetéről készített jelentést.

/ folyt. köv. /

16.05/ju

NA 16<sup>ve</sup>

- 2 -

bb 50. / ülést tartott ... 2. folyt./-ju

az elmúlt években tovább nőttek a fiatalok kulturálódási lehetőségei. a települések 80 százalékában működik valamilyen köz- művelődési intézmény, és ezek látogatóinak többsége - a társadalomban elfoglalt számarányt jóval meghaladó mértékben - fiatal.

az ifjúság kulturális ellátottsága feltételeinek további fejlesztése érdekében a kormány felhívta a tanácsok elnökeit, a vállalatok, szervezetek, intézmények vezetőit, hogy az ifjúsági törvény előírásainak végrehajtása érdekében fordítsanak fokozott figyelmet a fiatalok művelődésére, tartalmas szórakozásának biztosítására és saját erőforrásaikkal is segítsék elő a kulturálódás feltételeinek javítását.

az egészségügyi miniszter előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott a szocialista országok egészségügyi minisztereinek xiv. konferenciáján résztvevő delegáció összetételéről.

a minisztertanács köpeczi béliát, a magyar tudományos akadémia levelező tagját a magyar tudományos akadémia főtítkárává nevezte ki.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta - /mti/

..-

16.10/ju

NA 16<sup>ve</sup>

- 3 -

Ox

bb 38. a budapesti közlekedési vállalat

pá bh hgy

1972. június 1.

értesíti az utazókönönséget, hogy június 2-án üzemkezdettől az 5-ös, és 105-ös jelzésű autóbusszjárat kocsijaita VII. kerület dohány utcai utépitési munkák befejeztével eredeti utvonalon közlekedtetik. /mti/

-. -

bb 40. belügyminiszteri rendelet a közületi személygépkocsik hatósági jelzéseiről

i vt/tr-ju zs hgy

1972. június 1.

megjelent a közületi személygépkocsik hatósági jelzését szabályozó belügyminiszteri rendelet, amelynek értelmében a közületi személygépkocsik forgalmi engedélyét - a szolgáltató, a járandósági, a z egészségügyi /mentő/, továbbá a közhasználatu gépkocsik kivételével - a kpm autófelügyelet által meghatározott határidőn belül a rendőrhatalóságnál érvényesíteni kell. az érvényesítési kötelezettség alá eső személygépkocsi forgalmi engedélyének hivatalos feljegyzések rovatába a következőket jegyzik b: „ közületi személygépkocsi. a közuti forgalomban részt vehet. „ az a forgalmi engedély, amelyet a rendőrhatalóság nem érvényesítette, 1972 szeptember 30-val érvényét veszti az érvénytelen forgalmi engedéllyel rendelkező közületi személygépkocsik hatósági jelzéseit az intézkedő rendőr köteles a helyszínen elvenni.

kimondja a rendelet, hogy a közületi személygépkocsi részére - a járandósági személygépkocsi kivételével - hatósági jelzést /forgalmi engedély, rendszám-tábla/ kiadni, cserélni, illetőleg a gépkocsit átírni csak a kpm autófelügyelet engedélye alapján szabad.

a közületi személygépkocsik rendszám-táblájának színére és betűjelzésére vonatkozóan a rendelet előírja: a járandósági személygépkocsi fehér alapon fekete a-jelzéssel közlekedik. az állami szervezetek által üzemben tartott személyi használatu, személyhez kötött és az általános célú személygépkocsi fehér alapon fekete ab-tól as-ig terjedő betűjelzést kap. a társadalmi szervezetek, szövetkezetek, egyesületek által üzemben tartott személygépkocsi első betűjelzése fehér alapon fekete b. a közhasználatu személygépkocsik /taxik/ fekete alapon fehér j első betűvel, a bérleteltő személygépkocsik pedig fehér alapon fekete xx betűjelzéssel közlekednek.

a termeléssel, szolgáltatással kapcsolatos egyéb feladatokat ellátó személygépkocsiknál / elektromos művek, gázművek, vízművek, szervizszolgálat, stb/ az a változás lesz, hogy ezek fekete alapon fehér at, au, av, az, ax, ay betűjelzést kapnak. /mti/

-. -

15.30/ju

- 29 -

KAC 16.50

bb 43. a „ belépődíj,, : tizmillió forint - nagykapacitású baromfifeldolgozó üzem épül a mecsekalján

vid/kz-ju hgy

1972. június 1.

a már határozata alapján három megyében - baranyában, szabolicsban és zalában - épül nagyszabású állami támogatással baromfifeldolgozó üzem, még a mstani ötéves tervben megkezdik a termelést. a három közül a legnagyobb a baranyai lesz, mivel ott a legszélesebb a termelési háttér, mégpedig nemcsak baromfi, hanem más kiállítások vonatkozásában is. a mecsekalján felépülő üzem évente - egy műszakos termeléssel - hétszázvagonnyi tyukot, kacst, libát és pulykát, valamint nyulat és galambot dolgoz majd fel.

pécsett csütörtökön ült össze a tervezett élelmiszeripari üzem építésére és működtetésére alakult közös vállalat igazgatótanácsa, s elfogadta a vállalat alapszabályát, az ugynevezett társasági szerződést. hét termelőszövetkezet és öt állami gazdaság, illetve állami vállalat társult az üzem létrehozására. a „ belépődíj,, tizmillió forint, vagyis legalább ilyen értékű részjegyet kellett váltaniuk a társulásban résztvevő termelőszövetkezeteknek, állami gazdaságoknak. a modern élelmiszeripari üzem 225 millióforintba kerül, s ehhez a z állam kilencven millió forint támogatást nyújt, az összeg többi részét a társaság tagjai fedezik.

az üzem terveit még ebben az évben elkészítik és így jövőre megindulhat az építés. kijelölték a helyét is: a pécsi hőerőmű mellett áll majd az üzem, hogy hasznosíthassa az erőmű fáradt gőzét. előreláthatóan 1975 tavaszán kezdi meg a termelést. létrehozásával megoldódik a baranyai mezőgazdasági üzemekben előállított szárnyasállatok, kisállatok feldolgozása, s biztosítva lesz pécs és a mecseki iparvidék lakosságának friss baromfihússal való ellátása. az új élelmiszeripari üzem legalább ötszáz asszonynak és lánynak nyújt majd jó munkalehetőséget. /mti/

bb 45. a hónap végén békekölcsön sorsolás) 183.8 millió forint nyere-ménnyel

1 kf/itm- ju hgy

1972. június 1.

az országos takarékpénztár június 29-én és 30-án budapesten rendezi a II., a III. és a IV. békekölcsön 1972. első félévi sorsolását. a kétnapos huzáson a három békekölcsönből összesen 1,274.050 kötvényre 183,8 millió forintot soroslnak ki nyere-ménnyel és törlesztéssel. /mti/

15.42/ju

NA 1670

- 30 -

bb 42. nagyszabású sportparádé és kulturális műsor az építők napjának vidéki és budapesti ünnepein

t ba/pá/ny sb hgy

1972. június 1.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének vezetői csütörtökön sajtótájékoztatót számoltak be székházukban az építők napjának változatos programjáról. a felszabadulás óta most rendezik meg huszonharmadszor az építők napját, bár a hagyomány régebbi keletű. első ízben a téglagyári dolgozók szervezték meg 1931-ben az építők munkás majálisát a hűvösvölgyben. az idén akárcsak az utóbbi években az építők napjával együtt kerül sor az építők 12. országos sportünnepélyére is. a versenyek előfutamait, megyei döntőit vidéken tartják, s ennek megfelelően két részletben rendezik az építők napját is. június 3-án és 4-én a vidéki építő-, fa- és építőanyagipari vállalatok, szövetkezetek ünneplik meg az építők napját, s egyúttal lebonyolítják a sportversenyek elődöntőit.

budapesten június 10-én és 11-én a népligetben tartják meg a sportprogramok döntőit, s a fővárosban dolgozó építők napját. ekkor bonyolítják le az építőipari szakmunkástanulók országos sportünnepélyét is. a fiatal építők kispályás labdarugó-bajnokságban, röplabdában, kézilabdában és atlétikában mérkőzhetnek, ügyességüket, a felnőttek június második vasárnapján lépnek „ küzdőtérre,, többek között bajnokságot rendeznek a tollaslabdázók, s a sportműsort go-kart verseny és nemzetközi gyeplabda-torna teszi színesebbé.

a budapesti építők kétnapos ünnepein - ha az időjárás is kedvez - előreláthatóan mintegy 150 ezer vendég vesz részt. a várható nagy forgalomra felkészül a budapesti közlekedési vállalat: kora reggel és a délutáni órákban kiegészítő járművekkel sűrít a villamos- és autóbusz járatokat. a vasárnapi sportünnepélynél egy időben a népligetben felállított három szabadtéri színpadon neves előadóművészek, és az építők amatőr és öntevékeny együttesei, szőlőtáji szórakoztatják az ünnepek résztvevőit. a faipari dolgozók „ amatőr szakácsai,, vadétel- különlegességekkel várják vendégeiket, s a vendéglátóipar is számos pavilont épít. /mti/

bb 44. kasztl józsef,

kt/fk/ny hgy

1972. június 1.

a kereskedelmi-pénzügyi-és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének tagja, a magyar munkásmozgalom veteránja, a szocialista har- záért érdemrend tulajdonosa életének 97. évében elhunyt.

a kpvdz a saját halottjának tekinti. temetése június 7-én 10 órakor lesz, a farkasréti temetőben. /mti/

15.45/ny

-31-

NA 1670

bb 41. évente hat milliárd forint kárt okoz a rozsdá - korrózió-  
védelmi tanácskozás győrétt

vij/kz/mné/ny hgy

1972. június 1.

hazánk nemzetközi viszonylatban is kiemelkedő eredményeket ért  
el a korrózióvédelemmel összefüggő kutatásokban és a korrózió  
ellen védő anyagok gyártásában, iparunknak és mezőgazdaságunk-  
nak mégis évente körülbelül hat milliárd forint értékű kárt okoz  
a rozsdá - mutattak rá a csütörtökön győrétt mintegy 100 tudó-  
mányos kutató és gyakorlati szakember részvételével megrendezett  
korrózióvédelmi tanácskozáson. az okokat elemezve kiemelték, hogy  
sok ipari és mezőgazdasági üzemben rosszul értelmezett takarékos-  
ságból nem fordítanak kellő gondot a gépek és berendezések rozsdá-  
elleni védelmére. éppen ezért az egyik legfontosabb teendőnek  
a széleskörű felvilágosító munkát tartották a tanácskozás részt-  
vevői. sokat várnak - hangoztatták - attól, hogy a veszprémi  
vegyipari egyetem megkezdje a mezőgazdasági korrózióvédelmi szak-  
mérnökök képzését. e kezdeményezés iránt a kgt tagországok is  
rendkívül módon érdeklődnek. a veszprémi tapasztalatok alapján  
hamarosan a szovjetunióban is megkezdik hasonló specialisták képzé-  
sét./mti/

--

bb 46. a fővárosi vízművek

t/ny hgy

1972. június 1.

értesíti a lakosságot, hogy az 1. kerületben, a budai vár terü-  
letén hálózatjavítási munkák miatt június 6-án, kedden 23 órától  
június 7-én, szerdán reggel 5 óráig a vízszolgáltatást szünetel-  
tetik./mti/

--

bb 48. magyar-csehszlovák barátsági gyűlés kardoskuton

vid/fm/ny hgy

1972. június 1.

csütörtökön magyar-csehszlovák barátsági gyűlést rendeztek a  
békés megyei kardoskuton. a gyűlésen felszóltat oldrich tesarik,  
a budapesti csehszlovák kultura igazgatója. /mti/

15.50/ny

-32-

NA 16<sup>50</sup>

bb 49. újabb csapadékutánpótlást kaptak, ismét áradnak a nyugat-  
magyarországi folyók - 6000 hold szántó víz alatt

vid/kz/ny hgy

1972. június 1.

a nyugatmagyarországi folyók osztrák vízgyűjtő területén újabb  
20-30 mm csapadék hullott csütörtökre virradóra. hatására újabb  
árhullám alakult ki a folyókon és a patakokon, mivel a medrek,  
az árterek és a talaj teljesen megtelt vízzel, már kis mennyiségű  
eső utánpótlás is elég a vízszint emelkedéséhez. a rába átlago-  
san 24, sárvárnál 70 cm-t nőtt az elmúlt órákban. hasonló a hely-  
zet a répcén és más folyókon. a murán - mivel annak vízgyűjtő-  
rendszerére esett a legtöbb eső - valószínű megközelíti a víz-  
szint a legutóbbi maximális értéket, ezért a nyugatdunántúli víz-  
ügyi igazgatóság felkészült az árhullám zavarmentes levezetésére.

a vas megyei tanács nem végleges felmérése szerint a rába és  
a répcé völgyében 17.000 katasztrális hold terület áll víz alatt.  
ebből 6.000 katasztrális hold szántó./mti/

--

bb 47. aláírták az 1972-73-ra szóló magyar-holland kulturális  
munkatervet

t nn/fk/ny hgy

1972. június 1.

csütörtökön, a kulturális kapcsolatok intézetében aláír-  
ták az 1972-73-ra szóló magyar-holland kulturális munkatervet.  
a csereprogram lehetőségét nyújt egyetemi oktatók kölcsönös lát-  
ogatására, szakemberek tanulmányutjára többek között az építé-  
szet, a művészettörténet, a mezőgazdaság, az orvostudomány, a ré-  
gészet és az oktatásügy területén. a megállapodás kiállítás és  
más művészeti cseréket is előírányoz.

a kulturális munkatervet magyar részről dr. borha zoltán, a  
kki főosztályvezetője, holland részről cort van der Linden, a  
holland külügyminisztérium kulturális főigazgatója írta alá. az  
aláírásnál jelen volt g.j. dissevelt, a holland királyság magyar-  
országi nagykövete és bartha jános, a külügyminisztérium főosztály-  
vezetője./mti/

16.00/ny

-33-

NA 17<sup>05</sup>

bb 51. a minisztartanács engedélyével működhet biztosító intézet

i kf/tr/ny hgy

1972. június 1.

Kovács Ferenc, az mti hirmagyarázója írja:

a minisztartanács csütörtöki ülésén foglalkozott a biztosítási tevékenységgel.

Jóllehet a biztosítási jogviszony a polgári jog körébe tartozik, szükségessé vált az államigazgatás jellegű jogszabályozás is, annál inkább, mert a felszabadulás után a tőkés biztosító társaságokat felszámolták, lényegében azonban - néhány módosítástól eltekintve - az akkori, régi rendelkezések voltak érvényben.

az új jogszabály meghatározza a biztosítási tevékenységet. a szocialista társadalomban a biztosítás célja, hogy a lakosság és a társadalmi intézmények a károk anyagi következményeit összefogással, közös ráfordításokkal ellensúlyozzák, csökkentik. a biztosítás - amelyben fontos szerep jut a garanciális szempontoknak, a nemzetközi kapcsolatoknak is - egyaránt érinti a népgazdaságot és a lakosságot. a biztosítási munka - a biztosítási módoszatok kidolgozása, a díjképzés, a pénzalapok kezelése és felhasználása, a kárrendezés - megfelelő szakértelemmel rendelkező szervezetet igényel. ezért az új jogszabály szerint biztosítási tevékenységgel csak a minisztartanács által erre a célra létrehozott intézet foglalkozhat, ilyen jelenleg az 1949-ben alapított állami biztosító. ezen kívül működik még néhány régi, többségében munkástradíciókkal rendelkező egyesület is. egyebek között a vasutasoknak, a bányászoknak, a magyar nemzeti banknak van biztosító egyesülete. ezek főleg személyi biztosítással, a halálesetekre érvényes temetkezési biztosítással, esetenként szociális segély folyósításával foglalkoznak, s közülük néhány az állami biztosítóval viszontbiztosítási szerződésben áll. e kis egyesületeknek a tagsága egyre fogy, szolgáltatásaik csak szűk körre érvényesek, nem egy esetben elavultak. miután nem sértik a biztosító intézettel kapcsolatos elveket, megfelelnek az általuk támasztott követelményeknek, az új rendelkezés után is működhetnek. a rendelet nem vonatkozik a társadalombiztosításra, s nem érinti a nem biztosítási rendeltetésű egyéni és kollektív pénzalap-képzésre vonatkozó szabályokat, például a szövetkezetek kölcsönös támogatási alapjait - sem.

a biztosítási tevékenység és a biztosítás felügyeletét a jogszabály a pénzügyminiszter hatáskörébe utalta; az ő feladata a jogosulatlan biztosítási tevékenység megszüntetése is. a minisztartanács új rendeletével hatályukat veszítik a biztosításról a felszabadulás előtt alkotott jogszabályok, s az ezek módosítására vonatkozó 1945-ben és 1948-ban kiadott kormányrendeletek./mti/

16.15/ny

-34-

NA 1610

bb 52. korszerűsítik a tanácsai építésügyi szakigazgatási szervezetet

i sb/pá/ny -cz

1972. június 1.

Sas Béla, az mti hirmagyarázója írja:

az építésügyi és városfejlesztési miniszternek, és a minisztartanács tanácsai hivatala elnökének előterjesztése alapján a minisztartanács meghatározta a tanácsai építésügyi szakigazgatási szervezet korszerűsítésének feladatait.

amint az előterjesztés kifejti, a változásokat az indokolja, hogy az utóbbi években meggyorsult urbanizáció, tehát városiasodás következtében rendkívül sok új feladat hárult a tanácsok építésügyi szakigazgatási szervezetére. a korábbinál jóval több munkát jelent, hogy ennek a szervezetnek már feladatkörébe tartozik a területfejlesztés és a környezetvédelem koordinációja, a levegőtisztaság védelme, az építésfelügyelet és még sok más építésügyi tennivaló. a szervezet munkaerő gondjai miatt a tanácsok nagyrésznél akadozik az új feladatok ellátása. többek között nincs megoldva a csaknem 260 építőipari szövetkezet és több mint 100 tsz közös vállalkozás állami felügyeletének ellátása, a különböző állami és szövetkezeti építőipari szervezetek, valamint a házilagos és a lakosság saját építése közötti folyamatos, rendszeres koordináció. nincsen megfelelő áttekintés a tanácsokhoz tartozó területek építési igényeiről, a távlati építési keresletről és az építőipari kapacitás összhangjáról. ezért csak megfelelő megerősítéssel és az eddiginél hatékonyabb munkával láthatja el maradéktalanul új feladatait a tanácsok építésügyi szakigazgatási szervezete.

az előterjesztés és a vita alapján a kormány számos intézkedést tett az építésügyi szakigazgatás korszerűsítéséről, a munkaerő-gondok enyhítéséről, a munkafeltételek javításáról. a munka hatékonyságának növelése, az ellenőrzés egyszerűsítése és megkönnyítése érdekében egységes építésügyi műszaki nyilvántartást, mikrofilmes terv-, térkép- és adattárat kell kialakítani. gondoskodni kell az ügyvitel gépesítésének fokozatos bevezetéséről és egyéb korszerű ügyviteli eszközök beszerzéséről. az építési fegyelem megszilárdítását, a hatósági előírások következetesebb érvényesítését segíti az az intézkedés, amely szerint az engedély nélküli építés, telekátalakítás, használatbavétel és egyéb hatósági előírás súlyos megsértése miatt kivethető építésrendészeti bírság róható ki. ennek összege az engedély nélküli vagy az engedélytől eltérően végzett munkával létrehozott érték 10 százaléka lehet. az új intézkedések megvalósításáról ez év végéig kell gondoskodni./mti/

16.20/ny

-35-

NA 1720

bb 53. hazaérkezett

fné-ju hgy

1972. június 1.

moszkvából Lajtos sándor, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének igazgatója, az szkp kb mellett működő társadalomtudományi akadémia meghívására előadásokat, konzultációkat tartott társadalompolitikai kérdésekről és megbeszéléseket folytatott a szovjet társintézetek vezetőivel a tudományos együttműködés továbbfejlesztésének kérdéseiről. /mti/

--

bb 54. vas és zala megyébe látogatt a szlovén szocialista köztársaság kormányának elnöke és kísérete

vid/fm-ju -cz

1972. június 1.

a hazánkban tartozkodó szlovén delegáció - sztane kavcsics kormányelnök vezetésével - csütörtökön vas megyébe látogatott. a delegációt elkísérte tóth elek, hazánk jugoszláviai nagykövete és dr. kocsis józsef kohó- és gépipari miniszterhelyettes. délelőtti szombathelyen, a megyei tanács székházában dr. gonda györgy, vas megye tanácsának elnöke, csonka györgy, az mszmp vas megyei bizottságának titkára és vas megye más vezetői fogadták a vendégeket a szlovén küldöttség tagjai és vas megye vezetői megbeszélést folytattak a két szomszédos területet kölcsönösen érintő témákról, az együttműködés kiszélesítéséről, a kishatárforgalom bővítésének lehetőségeiről. dr. gonda györgy tájékoztatta a vendégeket a 280.000 lakosú vas megye helyzetéről, a lakosság életéről. utalt arra, hogy vas megye 38 kilométer hossz határszakaszon szomszédos a szlovén szocialista köztársasággal. a két terület történelmileg kialakult kulturális, néprajzi és sportkapcsolatokkal rendelkezik. vas hét szlovén nemzetiségi felújában közel 3360 szlovén anyanyelvű lakos él. számottevő a magyar nemzetiség is szlovéniában, pável ágoston, a 26 évvel ezelőtt elhunyt neves szombathelyi tudós - mint kulturpolitikus és délszláv filológus különösen sokat tett a két szomszéd nép barátságáért.

a megyeszékhelyről a határszéli szlovén nemzetiségi felsőszülökre utazott a delegáció a vas megyei vezetők társaságában. a szlovén vendégek felkeresték a helyi nemzetiségi általános iskolát, ahol sztane kavcsics szlovén könyvekkel ajándékozta meg a tanulókat. ezt követően a delegáció meglátogatta a művelődési otthont is, majd folytatta útját zala megyébe.

/ folyt. köv./

16.42/ju

- 36 -

bb 54. / vas és zala megyébe ... 1. folyt./-ju

zalaegerszegen ujjvári sándor, a zala megyei tanács elnöke fogata a vendégeket. a fogadáson jelen volt varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára és kustos lajos, a zalaegerszegi városi tanács elnöke.

ujvári sándor ismertette zala megye gazdasági és kulturális helyzetét, fejlesztési terveit, a megye, valamint a szomszédos szlovénia között kialakult kereskedelmi, kulturális és sportkapcsolatokat. az országhatár zala megyei szakaszán például három határállomás működik, következésképpen jelentős a két szomszédos terület közötti idegenforgalom. gyakoriak a kulturális csere- bemutatók, képzőművészeti kiállítások is. a megyei tanács elnöke és sztane kavcsics, a szlovén delegáció vezetőjéggel megállapították, jelentős a két terület közötti árucseréforgalom, és továbbfejlesztése mindkét fél részére kívánatos. /mti/

--

bb 55. kibővítési tevékenységét az egyesült magyar szénbányák - igazgatói tanácsulást tartottak

t bé/gg-ju -cz

1972. június 1.

kibővítési tevékenységét az egyesült magyar szénbányák, határozták el az igazgatói tanács ülésén. ez az egyesülés az új gazdasági mechanizmus életbe lépésével jött létre, azzal a céllal, hogy az önállóan gazdálkodó szénbányák meghatározott tevékenységeit koordinálja. az elmúlt években ilyen koordinátori szerepet töltöttek be a termelésben, az értékesítésben, a beruházásban és a nemzetközi együttműködés azervezésében. ugyanakkor azonban számos „fehér folt” is maradt, ilyen volt például a műszaki fejlesztés, a kutatás, a bérpolitika, valamint a bányabiztonság. az említett tevékenységek koordinálását most elhatározták. rövidesen munkacsoportokat jelölnek ki, amelyek kidolgozzák a munka részletes tematikáját. különösen figyelemre méltó a műszaki fejlesztés koordinálása, amelynek az a célja, hogy központi utmutatással hasonló jellegű fejlesztésekről gondoskodjanak, amennyiben lehetséges azonos típusú gépeket, berendezéseket vásároljanak a bányák, így kevesebb alkatrészt kell tartálékolni, és szükség esetén lehetséges azok átcsoportosítása is. /mti/

--

16.52/ju

- 37 -

NA-1720

bb.56. száz éves a vasvár megyei régészeti egyesület - a magyar régészeti és művészettörténeti társulat vándorgyűlése szombathelyen

vid/ok fm -cz

1972. június 1.

száz éves a vasvár megyei régészeti egyesület. ebből az alkalomból vas megyében tartja háromnapos vándorgyűlést a magyar régészeti és művészettörténeti társulat. szombathelyen, a megyei tanács székházában csütörtökön gyurácz jános, szombathely város tanácsának elnöke és entz géza, a társulat alelnöke nyitotta meg a vándorgyűlést. a mostani centenáriumi rendezvényen kívül két évtizeden belül immár harmadszor azér választották vas-megyét a vándorgyűlés színhelyéül, mert itt különösen kiemelkedő a régészeti, műemlékvédelmi tevékenység, a művészettörténeti értékek megbecsülése és óvása.

a megnyitót követő plenáris ülésen simonné pável judit - a 26 évvel ezelőtt elhunyt neves szombathelyi kulturpolitikus és tudós dr. pável ágoston leánya - tartott előadást a száz esztendő vasvármegyei régészeti egyeltről.

dr. szentlélek tyhamár muzeumigazgató-régész, a szombathelyi isem és már híres római-kori emlékek feltárója savaria fő építési periódusait ismertette a legújabb feltárások tükrében. bejelentette, hogy az isis szentély mellett másik, mindössze két-három évtizeddel később épült keleti szentély és ugynevezett szent kerület, továbbá ut feltárása folyik.

a vándorgyűlés régészeti és művészettörténeti szekciókban folytatta munkáját. pénteken és szombaton a résztvevők felkeresik vas megyei nevezetesebb műemlékeit, köztük a nemrég helyreállított két falusi román kori templomot, a magyarszecsődít és a csempesz-kopácsit./mti/

bb.57. népi programmá vált a csehszlovák kommunista párt xiv. kongresszusának programja - sajtótájékoztató a csehszlovák nagykövetségen

t ms/mné/ok hgy

1972. június 1.

csütörtökön a csehszlovák nagykövetségen dr. oldrich mohelsky nagykövetségi tanácsos, michal kollár gazdasági és frantisek hala kereskedelmi tanácsos, valamint koral notin, a nagykövetség kulturális és sajtóügyekkel foglalkozó másodtitkára tájékoztatta a sajtó munkatársait a csehszlovákiai belpolitikai helyzet konszolidációjáról, valamint néhány időszerű politikai és gazdaságpolitikai kérdésről.

/folyt.köv/

- 38 -

NA 17<sup>25</sup>

bb.57./népi programmá vált....folyt/ok

beszámoltak a cskp xiv. kongresszusa nyomán bekövetkezett fejlődésről, amely belpolitikai és gazdasági konszolidációt, az ország külpolitikai helyzetének, tekintélyének megszilárdulását eredményezte. a kongresszus programja általános népi programmá vált, hangsúlyozták. a fejlődés lényeges vonása csehszlovákia egyre erősödő és szilárduló baráti együttműködése a szovjetunióval, valamint a szocialista tábor többi országaival.

nem zárult még le a konszolidáció megteremtése ideológiai, kulturális téren. éppen ebből a szempontból figyelemreméltó az egységes csehszlovák újságíró szövetség közlemultban történt megalkakulása, valamint a cseh és szlovák írószövetség kongresszusa.

gazdasági téren az öt éves terv az életszínvonal további fejlődését, elsősorban az elosztás formáinak fejlesztésével kívánja elérni: a munkabérek növelésével, a létfenntartási költségek csökkentésével és más, a szociál politikai intézkedésekkel.

kiemelték a nagyarányú lakásépítkezést: ez öt év alatt ötszáz ezer új lakást jelent. 1975. végén csehszlovákia lakosságának 45 százaléka lakik majd 1945 óta épült házakban. igen jelentősek az egészségügyi és kulturális beruházások. az ingyenes szolgáltatások összegének növekedésével minden csehszlovák dolgozó mintegy havi 500 korona többletet kap munkabéréhez. öt év alatt a lakosság 700 ezer gépkocsit vásárolhat, 100 ezerrel többet, mint a felszabálástól 1971-ig. az 1971-es tervév mérlege minden területen az előirányzatok túlteljesítését mutatja. a tervezett 5,3 százalékos növekedéssel szemben 8,4 százalékkal emelkedett a termelés. az idei első negyedév eredményei még az előző évinél is kedvezőben alakultak.

a sajtótájékoztatón elmondták, hogy június 10-én lesznek prágában és lidicében a 30 év előtti tragédia emlékűnnepségei, a testvérvárosok, oradour, coventry, varsó, stb. küldötteinek részvételével. a fasizmus ambertelenségeire emlékeztető találkozó az elmúlt évekhez hasonlóan nagyszabású demonstráció lesz a béke, az európai biztonság és a nemzetközi együttműködés mellett.

az újságírók kérdéseire válaszolva elmondották, hogy csehszlovákia népe és vezetői nagy jelentőséget tulajdonítanak a szovjet-nyugatnémet és a lengyel-nyugatnémet egyezményeknek, pozitívan itélik meg a brandt kormány realitásokat figyelembe vevő külpolitikáját, de továbbra is a csehszlovák-nszk kapcsolatok alapfeltételnek tartják, hogy nyugatnémet részről is tekintsék kezdettől fogva érvénytelennek az erőszak nyomán létrejött müncheni egyezményeket. máltatták a magyar-csehszlovák gazdasági együttműködés eddigi eredményeit és további kilátásait és elégedetten nyilatkoztak a legutóbbi budapesti nemzetközi vásáron történt üzletkötésekről is./mti/

- 39 -

x/  
17.25/ok.

NA 17<sup>20</sup>

bb 60. fidel castro látogatása győrött

t bc/pr/tm/ny zs -cz

1972. június 1.

dr. fidel castro ruza, a kubai kommunista párt központi bizottságának első titkára, a kubai forradalmi kormány elnöke és kíséretének több tagja csütörtökön ellátogatott a győri magyar vagon- és gépgyárba. a kubai vendégeket a látogatásra elkísérte fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, oláh istván vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes és meruk vilmos, a magyar népköztársaság havannai nagykövete.

a gyár magyar- kubai és vörös zászlókkal, üdvözlő felirattal díszített bejárata előtt sok győri lakos gyűlt össze fidel castro érkezésének hírére, s nagy tapsal köszöntötték a kubai párt első titkárát, a kubai kormány elnökét. a vendégeket pataki lászló, az mszmp kb tagja, a győr- sopron megyei pártbizottság első titkára, jankovits istván, a győr városi pártbizottság első titkára, varga tibor, a magyar vagon- és gépgyár pártbizottságának titkára, czünder jános termelési igazgató és wurzinger ernő kereskedelmi igazgatóhelyettes fogadta. utörök virágcsokrokkal kedveskedtek a kubai vendégeknek.

a gyár tanácstermében pataki lászló, az mszmp győr- sopron megyei bizottsága nevében köszöntötte fidel castrot és a kíséretében lévő személyeket. elmondotta, hogy a megye dolgozói is nagy figyelemmel kísérik a kubai nép harcát, áldozatos munkáját a szocializmus építésében. ezt követően a nagymultu gyár munkájáról, életéről, a közuti járműprogram megvalósításában reá váró feladatokról, a fejlesztési tervekről tájékoztatták fidel castrot és kíséretét.

fidel castro érdeklődött a gyár felépítéséről, tagozódásáról, más magyar üzemekkel való együttműködéséről, termelési eredményeiről, majd elismeréssel állapította meg, hogy jelentős termelési érték jut a gyár minden egyes dolgozójára.

a tájékoztatót követően fidel castro gyárlátogatásra indult. a motorgyárig vezető rövid utat a gyár dolgozóinak lelkes tapsa közepette tette meg a kubai kommunista párt első titkára. a 30.000 négyzetméteres üzemcsarnokban elsőként a főtengelymegmunkáló gépsort vette szemügyre.

/folyt. köv. /

17.25/ny

-:-  
-40-

NA 1740

bb 59. megnyílt a cooptourist 10. utazási irodája

t ol/pá/ny -cz

1972. június 1.

budapesten a vi. kerület bajcsy-zsilinszky ut 17-es szám alatt nyitották meg a cooptourist 10. utazási irodáját, amelyet csütörtökön adtak át rendeltetésének. az izlésesen berendezett helyiségben főként az egyéni utazók ügyeit intézik, a szobafoglalástól a valuta beváltásig, menetjegyarusításig, és a xx-es gépkocsik kölcsönzéséig. ez az iroda főprofilja, ami mellett természetesen foglalkoznak csoportos utak szervezésével is.

a megnyitás alkalmából lesták páli, a cooptourist szövetkezeti utazási iroda igazgatója elmondotta: különösen örül annak, hogy az építők jóvoltából az új iroda már az idei idegenforgalmi főszezon zavartalanabb lebonyolítását segítheti. a szövetkezeti utazási iroda jól felkészült a nyári idényre, faházak nyaralói, üdülők, fizetővendég szolgálatok és a balaton vidéki villaszolgálatok készen áll a vendégek fogadására. egyébként a cooptourist az idén összesen mintegy 50 ezer, ezen belül a főszezonban 30 ezer külföldi vendéget vár hazánkba, illetve körülbelül 15 ezer magyar turistát utaztat külföldi pihenésre, tanulmányutakra. a belföldi üdültetési és társasutazási akciókban várhatóan körülbelül 20 ezeren vesznek majd részt./mti/

-:-

bb 60. / fidel castro.....1.folyt/ny

fidel castro jegyzetfüzetében gyorsan szaporodtak a teleirt lapok. sorra feljegyezte, hogy egy-egy munkadarab mennyi idő alatt fut át a gyártó-soron, s miként hasznosítják a durvamegmunkálás fémforgácsát. főként a munkaszervezés érdekelte; legtöbb kérdése arra vonatkozott, hogy milyen uton kapja a gép a munkadarabot, merre továbbítja, milyen utat tesz meg a termék elkészültéig.

megkopogtatta a gépekhez odakészített speciális öntvényeket, szemügyre vette a szerszámokat, s a fiatal munkásoknak sorra feltette a kérdést: hol tanult, milyen végzettsége van. így váltott szót szalai károly maróssal, császár éva és gombos józsef esztorgályosokkal, orbán imre lakatossal. az egyik gépsor közepén praktikus kéziszeres, elektromos meghajtású csavarozó keltette fel figyelmét, helyet cserélt az ott dolgozó döbrösi lászló szerelővel, s maga látott hozzá a hengerfej-fedél felerősítéséhez, a csavarok egy része másodpercek alatt a helyére került, más része viszont nem illeszkedett kellőképpen. a gyáriak néhány ügyes munkafogásra „tanították” meg a kubai párt első titkárát, aki sikerrel be is fejezte a munkafolyamatot. „ha a technikai minimumot, a mesterfogásokat korábban ismertették volna, - ment volna ez gyorsabban is - nevetett fidel castro.

/folyt köv/  
17.35/ny

-41-

NA 1740

bb 60. / fidel castro....2.folyt/ny

olajzöld katona-zubbonya hol ennél, hol annál a gépnél, gépsornál tünt fel, időt szakított minden olyan mozzanatnak, amely valamilyen formában érdekelte.

a gyárlátogatás végétével elismeréssel szólt a látottakról, majd a környező építkezések az állványerdőből kibontakozó új csarnokok látán a gyár fejlesztési terveiről is részletes tájékoztatást kért.

fidel castro és kísérete ezt követően rövid sétát tett győr új városcentrumában, ahol „társasága”, több ezer főre szaporodott. a megyeszékhely lakói nagy-nagy szeretettel köszöntötték városukban a testvéri kubai nép vezetőjét, amerre elhaladt, tapsra verődtek a tenyerek, éltették a kubai forradalmat, a népeinket összekötő megbonthatatlan barátságot.

dr. fidel castro ruz és kísérete a koradélutáni órákban visszaindult a fővárosba./mti/

..-

bb 63. elhunyt dr. dévényi istván professzor

vid/fm/ny -cz

1972. június 1.

május 31-én életének 48. évében elhunyt dr. dévényi istván, a debreceni orvostudományi egyetem kóronctani intézetének társprofesszora, az orvostudományok doktora. dr. dévényi istván a sebgyógyulás mechanizmusával és a pajzsmirigy-regeneráció problémáival foglalkozott. temetése június 8-án lesz a debreceni köztemetőben./mti/

..-

bb 64. pedagógus napi ünnepség a mém-ben

tm/ny zs -cz

1972. június 1.

pedagógus napi ünnepséget tartottak csütörtökön a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban: dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes az élelmiszer és gazdasági szakoktatási intézmények pedagógusainak kiváló oktató-nevelő munkájukért kitüntetésekkel adta át. az ünnepség keretében elbucsuztatták a több évtizedes oktató-nevelő munka után nyugalmába vonuló idős pedagógusokat./mti/

17.40/ny

..-  
-42-

NA 1750

bb 62. aczél györgy látogatása csongrád megyében

vid/fm/mné/ny fm -cz

1972. június 1.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön csongrád megyébe - szentesre látogatott. a városi pártbizottságon győri imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára és szentes város vezetői fogadták a vendéget, majd labádi sándor, a városi pártbizottság titkára ismertette a helyi ipar, a mezőgazdaság, a kulturális élet eredményeit.

aczél györgy ezután a helyi vezetők társaságában megtekintette a szentesi koszta józsef múzeum kiállítási termét, ahol hegedűs katalin múzeumigazgató mutatta be a vendégeknek az intézmény birtokában lévő koszta-festményeket, néprajzi tárgyakat és a fameiszeteiről ismert drahos istván emlékszobáját.

a kertészeti kutató intézet szentesi kutató állomásán dr. szalva péter kandidátus, igazgató mutatta be az új nemesítésű zöldség-féléket, a tájkörzet új paprikafajtáit.

aczél györgy délután a szentesi tóth józsef színházteremben értelmiségi aktivaértekezleten adott tájékoztatást az időszerű kérdésekről. a tanácskozáson a város és környéke pedagógusai, ipari és mezőgazdasági szakemberei, orvosai közül mintegy ötszázan vettek részt.

a kb titkára szentesi látogatásának befejezéseként a helyi árpád tsz kertészeti üzemében tett látogatást./mti/

..-

bb 68. június 20-23 között látogat hazánkba indira gandhi

gk/ny s -cz

1972. június 1.

a magyar népköztársaság kormányának meghívására indira gandhi, az indiai köztársaság miniszterelnöke 1972. június 20-23 között hivatalos látogatást tesz Magyarországon./mti/

17.55/ny

..-  
-43-

NA 1820

bb 58. ,, velencei nyár 72,, - gazdag kulturális program üdü-  
lőknek

vid/fm/ny -cz

1972. június 1.

a fejér megyei képzőművészek kiállításának megnyitásával kez-  
dődik meg június 29-én, kápolnásnyéken a ,, velencei nyár 72,,  
idei programja, - jelentették be csütörtökön agárdon a rendez-  
vénysorozat szervezői. az üdülők, nyaralók részére készített  
kulturális programban tartalmass, színvonalas rendezvények szere-  
pelnek. a zenei események közül figyelemreméltó a kalácsa együt-  
tes fellépése, amely a xx. század költőinek megzenésített ver-  
seivel szórakoztatja majd a nézőket. neves népdalénekesek közre-  
működésével népdalestet rendeznek. a kápolnásnyéki vörösmarty-ház  
udvarán pedig hegedű-zongoraszonáta estre kerül sor. hangver-  
senyt ad a székesfehérvári szimfonikus zenekar is.

a kiállítások egész sorát láthatja a nyáron a velencei-tavi  
közönség: tóth árpád és rigó józsef festőművészek, t. szemere  
ágnés textiltervező, valamint a fejér megyei fotoklubok tagjai  
mutatkoznak be munkáikkal. a velencei klubkönyvtárban több  
előadást is rendeznek.

július 21-én az üdülépítészetről rendeznek konferenciát a  
velencei klubkönyvtárban. a tanácskozás zárórendezvényeként  
,, tájrendezés, építészet, iparművészet,, címmel kiállítás nyí-  
lik.

augusztus 13-án gárdonyban megrendezik a néptánccsoportok ve-  
lencei-tavi találkozóját is, ahol kilenc néptánccsoport szórakoz-  
tatja majd a közönséget./mti/

bb 61. a negyedik ötéves terv eddigi időszakában győr megye  
vállalati, intézményei teizenhárommillió forinttal segítették  
az óvodákat

vid/fm/ny -cz

1972. június 1.

győr-sopron megye óvodai ellátottsága az országosnál lényeg-  
esen kedvezőbb. amíg országosan a 3-6 éves gyermekek 58 száza-  
léka részére biztosítottak óvodai ellátást 1971-ben, addig győr  
megyében az ugyanilyen korú gyermekek 64 százaléka részére biz-  
tosítottak óvodai helyet. valójában azonban ennél lényegesen több  
kisgyermek jár óvodába, mivel sopron város kivételével mindenütt  
120 százalék felett van az óvodák kihasználtsága.

/folyt köv/  
18.05/ny

-44-

NA 1820

bb 61. / a negyedik ötéves terv ....folyt/ny

a negyedik ötéves tervidőszakban az eredetileg tervezett  
540-nél szemben 1500 óvodai hely létesül a megyei vezetés erő-  
feszítései nyomán.

a városi tanácsok által az óvodák fejlesztése érdekében ta-  
valy kibontakoztatott akció győr megye üzemeiben, intézményeiben  
széleskörű visszhangra talált. a vállalatok, intézmények első-  
sorban az óvodák működtetéséhez adnak jelentős anyagi támogatást.  
győrött például 318 új óvodai hely működtetéséhez helyenként  
5000 forintos támogatást nyújt a magyar vagon-és gépgyár, a gra-  
boplast vállalat, az északdunántúli áramszolgáltató vállalat,  
a lenfonó és szövőipari vállalat győri gyára, valamint a magyar  
hűtőipar győri gyáregysége. sopronban az üzemek által felaján-  
lott óvodai támogatási összeg a negyedik ötéves tervben  
meghaladja a kétmillió forintot. mosonmagyaróvár vállalatai a terv-  
időszakra 2.8 millió forintot biztosítottak erre a célra.

mindent egybevetve, az óvodai ellátottság megyei helyzetét  
vizsgálva, a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága  
csütörtöki ülésén megállapította, hogy a negyedik ötéves terv  
eddig eltelt időszakában a megye vállalati, üzemi huszonhárom-  
millió forinttal járultak hozzá az óvodák társadalmi megsegíté-  
séhez. a végrehajtó bizottság tagjai azonban rámutattak arra is,  
hogy elégtelennek tartják a megye két legfiatalabb városában -  
kapuvárott és csornán - az óvodák társadalmi fejlesztéséhez adott  
támogatást. éppen ezért mindkét város, valamint a községek ta-  
nácselnökeit arra kéri, hogy aktívabb szervező munkával, a tár-  
sadalmi szervek és személyes kapcsolataik eredményesebb felhasz-  
nálásával hassanak oda, hogy az irányításuk alatt működő vállá-  
latok, termelőszövetkezetek támogassák az óvodák létesítését és  
fenntartását./mti/

..-

bb 65. bessenyei györgyre emlékeztek bakonszegen

vid/fm/ny -cz

1972. június 1.

az ünnepi könyvhét alaklmból csütörtökön bakonszegen, besse-  
nyei györgy, a ,, bihari remete,, egykori házában, amely ma em-  
lékmúzeum - az írószövetség hajdu-bihar megyei csoportja, a me-  
gyei és a helyi tanács képviselőink, valamint a község irodalom-  
szerető közönségének jelenlétében méltatták bessenyei munkássá-  
gát, a megyével való kapcsolatát. bessenyi 1783-tól alkotott  
ezen a vidéken, bakonszegen írta tizezer soros filozófiai költe-  
ményét,, a természet világa-t,, a ,, bihari remete,, és a ,, ta-  
riménes utazása,, című műveit. megemlékeztek fő műve, az ,, ágis  
tragédiája,, megjelenésének 200.évfordulójáról, amelyből részle-  
tek hangzottak el a csokonai színház művészeinek tolmácsolásá-  
ban. az emlékűnnepség résztvevői virágokat helyeztek el bessenyi  
sírhán./mti/

18.15/ny

-45-

NA 1820

bb 70. külföldi üdvözetek kádár jános 60. születésnapja alkalmából

-ju -cz

1972. június 1.

kádár jánost, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárát 60. születésnapja alkalmából meleghangu táviratban üdvözölte leonyid brezsnyev, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtáitkára, nyikolaj podgornij, a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnökségének elnöke, alekszej koszigin, a szovjetunió minisztertanácsának elnöke, todor zsvikov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának első titkára, gustav husák, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának főtáitkára, ludvig svoboda, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke, joszip broz tito, a jugoszláv kommunisták szövetségének elnöke, kim ir szen, a koreai munkáspárt központi bizottságának főtáitkára, edward gierek, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkára, jumzsagijn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára, erich nonecker, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, nicolae ceausescu, a román kommunista párt főtáitkára és le duan, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának első titkára.

jókívánásait tolmácsolta ausztria kommunista pártjának központi bizottsága, chile kommunista pártjának központi bizottsága, aarne saarinen, finnország kommunista pártja központi bizottságának elnöke, kosztasz kolijannisz, görögország kommunista pártja központi bizottságának első titkára, irady eskandary, az iráni néppárt középponti bizottságának első titkára, meir vilner, izrael kommunista pártja központi bizottságának főtáitkára, kurt bachmann, a német kommunista párt központi bizottságának elnöke, gerhard danielius, nyugat-berlin szocialista egységpártja központi bizottságának elnöke, enrico berlinguer, az olasz kommunista párt főtáitkára, ermenegildo gasperoni, san marino kommunista pártja központi bizottságának főtáitkára, dolores ibarruri, spanyolország kommunista pártja központi bizottságának elnöke, jakub demir, a török kommunista párt központi bizottságának első titkára, nguyen huu tho, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének elnöke és a béke és szocializmus című folyóirat szerkesztősege.

a születésnap alkalmából kifejezte szerencsekívánatait a szovjetunió, a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a dél-vietnami köztársaság, a finn köztársaság, a kubai köztársaság, a mongol népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a norvég királyság, a román szocialista köztársaság, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, valamint a szovjet hadsereg magyarországon állomásozó déli hadseregcsoport-parancsnoksága.

/ folyt. köv./

18.32/ju

NA 184E

- 46 -

bb 70. / külföldi .... 1. folyt./-ju

kádár jános szívélyes táviratban üdvözölte giorgio la pira volt firenzei polgármester.

a központi bizottság első titkára számos üdvözetet kapott szovjet politikai és közéleti személyiségektől, művészek-től, iskoláktól és intézményektől. táviratot küldött többek között anton kocsinyan, az örmény kommunista párt központi bizottságának első titkára, az szkp kb társadalomtudományi intézete, az szkp omszki területi bizottsága, baszan gorodovikov, a kalmúk autonóm köztársaság területi pártbizottságának első titkára, a szovjet baráti társaságok és külföldi kulturális kapcsolatok szövetségének elnöksége és a szovjet-magyar baráti társaság központi vezetősége, mihail botvinnik volt sakkvilágbajnok és olga lepesinszkaja balettművész. /mt1/

1972. június 1.

bb 66. rendöröklet megtámadó házaspárt ítélte el az esztergomi megyei bíróság

vid/fm/ny -cz

sulyos bűncselekmény miatt került bíróság elé a 28 éves cigány lászló alkalmi munkás és 33 éves felesége - tatabányai lakosok. a házaspár a „gerecse” étteremben szórakozott, ahol az asszonyra sértő megjegyzést tett zagyva jánosné, ugyancsak tatabányai lakos. cigányné elhatározta, hogy bosszút áll a sértő kifejezésért, férje pedig hazament és kést vett magához. cigányné az étterem előtt megtámadta zagyvánét. acivakodó asszonyok verekedésének két civilruhás rendör akart véget vetni, mivel az asszonyok továbbra is botrányosan viselkedtek, a rendörök igazolták magukat. cigányné továbbra bántalmazta zagyvánét, sőt megtámadta az egyik rendört, letépte kabátja övét, férje pedig hábaszurta az urh-kocsi kihívására indult rendörfőtörzsörmeestert, aki sulyos sérülést szenvedett, s csupán a véletlenül mulott, hogy a kés nem hatolt a szívéig. cigány megtámadta a másik intézkedő rendört is; a karját sebesítette meg.

/folyt köv/

-47-

NA 184E

bb 66. / rendőrök.....folyt/ny

az esztergomi megyei bíróság cigány Lászlót hivatalos személy ellen elkövetett emberölés kísérlete és súlyos testi sértés miatt 8 évi szabadságvesztésre, feleségét pedig garázdasággal elkövetett, hivatalos személy elleni erőszak miatt 8 hónapi szabadságvesztésre ítélte. a vádlottak és védőjük fellebbezett.  
/mti/

bb 67. az egyedülálló nők helyzetéről tanácskoztak szombathelyen

vid/fm/ny -cz

1972. június 1.

a vas megyei nőbizottság előterjesztése alapján az egyedül élő nők helyzetét vitatta meg csütörtöki ülésén szombathelyen, a hazafias népfront vas megyei elnöksége. az ülésen - az előzetes vizsgálatok, felmérések alapján - megállapították: a gyermekeiket egyedül nevelő édesanyákat megfelelően segítik a munkahelyükön, ha tudomást szereznek problémáikról. ez a segítség azonban nem elegendő. sokan dolgoznak még például három műszakban, s náluk fokozottabban jelentkezik a gyermekneveléssel járó gondok.

a gyermeküket egyedül nevelő anyák ritkán mennek üdülni, mert családos, illetve gyermekes beutalót csak kevesen kapnak közülük. a kisgyermekes édesnyák szabadsága legtöbbször „elmegy”, a gyermek betegsége idején, mert nincs kire hagyni a beteg gyermeket.

a vizsgálat szerint az egyedül élő nők anyagi gondjai nem nagyobbak, mint az átlagos családoké. ennek ellenére azonban különösen a lakáshelyzetük megoldásában lenne szükségük nagyobb támogatásra. a felmérésbe bevont nők 32.2 százaléka lakik például együtt a szüleivel, 28.6 százaléka pedig albérletben, az albérletben lakók vannak a legrosszabb helyzetben.

az ülésen megállapították: az egyedül álló nőknek nagyon kevés a szabadidejük. teljesen leköti őket a háztartási munka, a gyermekekkel való foglalkozás.

a vizsgálat és a tanácskozás alapján a hazafias népfront megyei elnöksége javasolja az illetékes szerveknek: fordítsanak nagyobb gondot az egyedül gyermeket nevelő nők lakáshelyzetének megoldására, lakáelosztásnál, bölcsődei, óvodai, iskolai felvételnél, üdülójegyek elosztásakor részesítsék őket előnyben. mentesítsék őket a három műszak alól úgy, hogy ne csökkenjen a keresetük, ne tegyék kötelezővé számukra a túlmunkát./mti/

18.45/ny

-48-

NA 1900

bb 69. magyar-szovjet akadémiai középtávu együttműködési egyezményt irtak alá

t vg/gg/ny zs -cz

1972. június 1.

csütörtök délután az akadémia tudós klubjában köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára és v.a. kotelnyikov, a szovjetunió tudományos akadémiajának alelnöke ünnepélyes külsőségek között aláírta az első középtávu - 1972-1975-ig terjedő időszakra - szóló akadémiai együttműködési egyezményt. az ünnepi aktusnál erdey-gruz tiber elnökkel az élen jelen voltak a magyar tudományos akadémia elnökségének tagjai, s képviseltette magát a külügyminisztérium is. ugyancsak ott volt az aláírásnál v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

a középtávu együttműködési egyezmény 34 problémát / kutatási főirányt / foglal magában, amiből 22 természettudományi, 12 pedig társadalomtudományi. a természettudományiak között szerepelnek például a számítástechnika tudományos kérdései, a félvezetők vizsgálata. a társadalomtudományi kutatási főirányok sorában megtalálható a nagy októberi szocialista forradalom története, a két világrendszer együttélésével kapcsolatos ideológiai harc kérdései, a munkásosztály a világforradalom folyamatában, a mai imperializmus vizsgálata.

az aláírást követően köpeczi béla beszédben méltatta a magyar és a szovjet tudományos akadémiaik között kialakult szoros, gyümölcsöző kapcsolatokat, amelyek hozzájárultak hazánkban mind a természettudományok, mind a társadalomtudományok terén elért fejlődéshez.

rámutatott, hogy a most aláírt középtávu egyezmény az együttműködés magasabb szakaszát jelenti. kiemelte annak jelentőségét, hogy - az egyezmény értelmében - szilárdtest-fizikai kutatási vegyesbizottságot alakítanak. mindkét ország emeli a tanulmányutakra vonatkozó kereteket. új vonás a közös folyóiratok kiadása. mindez azt bizonyítja, hogy az együttműködés nemcsak szélesedik a két akadémia között, hanem az eddiginél jóval differenciáltabb lesz.

v. a. kotelnyikov utalt arra, hogy a két ország tudósainak törekvései egybeesnek, amire sok példát lehet találni az eddigi együttműködésben is. elmondotta, hogy meglátogattak néhány tudományos kutató intézetet és azt tapasztalták, hogy a szovjet és a magyar tudósok együttműködése igen gyümölcsöző, hasznos mind a két ország számára.

/folyt köv/

-49-

NA 1900

bb 69. / magyar- szovjet....folyt/ny

kifejezte azt a véleményét, hogy a most aláírt középtávu egyezmény elősegíti az együttműködés tovább fejlődését - a tudomány mind nagyobb szerepet játszik az egyes országok fejlődésében, ezért előttünk, akadémisták előtt igen fontos feladatok állnak. biztos vagyok benne, hogy terveinket sikeresen megoldjuk -mondotta.

az aláírás után az akadémia elnöksége fogadást adott a résztvevők tiszteletére./mti/

bb 71. az angol nagykövet fogadása

t vt/tr/ny zs -cz

1972. június 1.

d.s. l. dodson, nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe, erzsébet királynő születésnapja alkalmából csütörtökön este fogadást adott rezidenciáján. megjelent a fogadáson szurdi istván belkereskedelmi miniszter, er. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, bacsoni jendő, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, nagy jános külügyminiszterhelyettes, dr. rosta endre, a kki elnöke, továbbá politikai, gazdasági és kulturális életünk számos más ismert személyisége.

résztvett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is./mti/

bb 72. a pedagógiai pályázat eredményhirdetése szolnokon

vid/fm/ny -cz

1972. június 1.

a szolnok megyei tanács vb művelődésügyi osztálya a tanév elején megyei pályázatot hirdetett olyan művek kidolgozására, amelyek hatékonyan segítik az oktatási módszerek korszerűsítését. az általános nevelői munkát. a pedagógusok, tanulmányi felügyelők részére kiírt pályázatra, több mint husz témában ötvenhat tanulmány érkezett be. a pályaműveket az országos pedagógiai intézet tanszékein bírálták el és tettek javaslatot a legjobbnak bizonyult munkák hasznosítására, illetve díjazására.

/folyt köv/

-50-

bb 72. / a pedagógiai....folyt/ny

a pályázat eredményét a pedagógusnap i ünnepségek nyitányaként csütörtökön hirdették ki szolnokon. a 2000 forintos első díjat négyen kapták meg, nyolc tanulmány szerzőjének ítélték oda az 1500 forintos második díjat. tíz beérkezett anyagot a harmadiknak járó 1000 forintos jutalommal díjazták. a bíráló bizottság véleménye szerint az idei pályázat is eredményesen segítette a korszerű pedagógiai gyakorlat kialakítását, kedvezően elősegítette a pályázaton résztvevő nevelők önképzését, ismereteinek gyarapítását. a díjazott pályaműveket kiadványban jelentetik meg és közreadják a megyében. a jó tapasztalatok alapján a pályázatot a következő tanévben is meghirdetik./mti/

bb 74. budapesti művészek baráti találkozója a hazafias népfront budapesti bizottságánál

t ró/gk/ny zs -cz

1972. június 1.

buda és pest egyesítésének 100. évfordulója jegyében rendezett csütörtökön baráti találkozót a budapesti népfrontbizottság, a centenáriumi évben kitüntetett művészek részvételével.

az „együtt budapestért, akció keretében létrejött találkozón dr. trautmán rezső, a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöke hangsúlyozta: az akció a fővárosi művésztszadalm aktiv részvétele nélkül nem lehet teljes. azt szeretnénk elérni, hogy a fővárost szerető és azért cselekedni kész művészekkel együtt tovább növeljük azok táborát, akik budapest alkotó patriótái.

a találkozón megjelent művészek sok hasznos javaslatot tettek a városkép szebbé, vonzóbbá tételére, olyan kezdeményezések kibontakoztatására, amelyekhez a művésztszadalm, de az ország lakossága is alkotó módon kapcsolódhat. egyebek közt szó esett arról, hogy bár budapesten már mintegy kétezer köztéri szobor áll, számos negyedben lenne helye, művészi funkciója további képzőművészeti alkotásoknak. az óbudai képző- és iparművészek a modern városrész egy új parkjába 4-5 méter magas színes kerámia díszkút állítását vállalták - társadalmi munkában. a centenáriumi ünnepségek egyik fontos eseménye lehet az egyes kerületek képzőművészeti kiállítása, amelyet a 11. kerületi képzőművészeti csoport javasolt. terveik szerint az egyes kerületek legszebb anyagaiból fővárosi kiállítás nyílhatna, amelynek középpontjában a 100 évvel ezelőtti képzőművészeti emlékek mai megjelenítése állna. hantos jános, a fővárosi tanács elnökhelyettese arról számolt be, hogy a centenáriumi ünnepségeknek nincs véglegesen kialakult programja. a tanács tervei mintegy a cselekvés vezérfonalát adják, egyébként azt szeretnénk, hogy az egész lakosság ügye legyen a centenárium méltó megünneplése./mti/

-51-

bb 73. tanácskozás a gyermekkori idegesség megelőzéséről

1 ms/gg-ju zs -cz

1972. június 1.

az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsának elnöksége csütörtökön dr. pesta lászló elnöklésével kibővített ülésen foglalkozott a gyermekkori idegesség okaival és megelőzésével. mind dr. vikár györgy bevezető előadásában hangsúlyozta, a gyermekkori neurózis az eddignél feltétlenül nagyobb figyelmet érdemel, minthogy előbb-utóbb súlyos szervi betegségekre vezet.

a gyermekkori idegesség megelőzésében rendkívül nagy a nevelés szerepe. államunk a gyermekgondozás segély bevezetésével a gyermekkori idegesség megelőzésében legjelentősebb tényező, az anyagi gondozás feltételeit is nagy mértékben elősegítette. a nemzetközi és a hazai tapasztalatok azonban egyaránt arra mutatnak, hogy a mai életnek az idegrendszert károsító hatása, az emberi kapcsolatok bizonyos elgépiesedése sürgős beavatkozást követel a társadalom, illetve az állam részéről a gyermekek lelki egészségének védelmében. az ülésen elhangzott vita alapján szűkebb bizottságot hoznak létre a programterveket dolgozni ki, amelyeket a társadalmi tanács eljuttat az illetékes szervekhez. /mti/

--

bb 75. időjárásjelentés

im-ju -cz

1972. június 1.

a meteorológiai intézet jelenté június 1-én, csütörtökön 19 órakor:

kevesebb eső

várható időjárás péntek estig: keleten is felszakadozó felhőzet, már kevesebb helyen eső, egy-két helyen zivatar. mérsékelt, változó irányú szél várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 18-23 fok között. /mti/

--

- 52 -

bb 76. a belügyminisztérium tájékoztatója az m-7-es műút egyirányú forgalmáról

1 ms-ju -cz

1972. június 1.

a belügyminiszternek és a közlekedés- és postaügyi miniszternek a napokban megjelent 3/1972. /v.30/ bm-kpm számú együttes rendelete az m-7-es autóúton bizonyos időszakokban egyirányú forgalmat vezet be. a rendelettel kapcsolatban a belügyminisztérium közlekedési csoportfőnöksége és a kpm közúti főosztálya az alábbiakra hívja fel a járművezetők figyelmét:

a hétfői kirándulóforgalom zavartalanságának biztosítása érdekében 1972. június 4-től augusztus 27-ig vasárnaponként 14 órától 22 óráig az m-7-es autóút zamárditól törökbálintig tartó szakaszán csak a balatontól budapest felé haladhatnak a gépjárműve. minthogy tehát szembejövő forgalom nem lesz, meggyorsul és könnyebbé válik a balatontól budapestre irányuló autóközlekedés.

bár az egyirányú forgalom csak 14 órakor lép életbe, a közlekedésrendészeti és utügyi szervek már 11 órakor megkezdik az m-7-es utnak a törökbálinti elágazástól zamárdiáig tartó kiürítést, valamint a csatlakozó utal lezárását budapesttől - a balaton irányában lánckorláttal, „behajtani tilos”, táblával is. azok a járművek, amelyek 11 és 14 óra között nem hagyják el a forgalom délutáni irányával ellentétesen fekvő benzinkutakat és pihenőhelyeket kénytelenek lesznek legalább 22 óráig ott vesztegelni.

javasoljuk azoknak a járművezetőknek, akik a tilalom ideje alatt szeretnének budapestre a balaton felé utazni, hogy már az osztyapenkon szobornál soroljanak be a 70-es számú régi balati utra, ezenkívül így is eljuthatnak a balatonhoz, hogy bicskéig az m-1-es autóúton haladva a 811 számú úton mennek tovább székesfehérvárig, innen a 70-es, vagy a 8-as számú főútvonal is rendelkezésükre áll.

az m-7-es autóút egyirányú szakaszára az autópálya szabályai vonatkoznak: a menetirány szerinti baloldali /belső/ forgalmi sáv előzésre, vehető igénybe, folyamatosan ott haladni tilos. a nagy sebességre való tekintettel az előzések megkezdése előtt fokozott gondossággal kell meggyőződni arról, hogy más jármű nem kezdett-e már előzésbe. szigorúan tilos az előzésben lévő járművet előzni, ugyancsak tilos és nagy baleseti veszéllyel jár a beálló sáv igénybevétele a jobbról való előzés.

/ folyt. köv. /

20.05/ju

- 53 -

bb 76. / a belügyminisztérium ... 1. folyt./-ju

megnö a sebesség és ennek függvényében a követési távolság helyes megválasztásának jelentősége. az esti órákra való tekintettel fontos tudni, hogy a fényszórót akkor is tompítani kell, ha - az előzés esetét kivéve - 150 méternél rövidebb távolságra követjük az előttünk haladó járművet. az autópályára vonatkozó szabályoknak megfelelően tilos az m-7-es útvonal egyirányu szakaszát a baloldali / belső sávból elhagyni, vagy onnan az útra felhajtani.

az autópályára vonatkozó szabályon kívül alkalmazni kell a kresz 47/a paragrafus/7/ bekezdésben foglaltakat is: az egyirányuforgalom ideje alatt sem közlekedhetnek az m.7-es úton - a nemzetközi forgalomban közlekedő gépjárművek kivételével - háromkerekű, rokkantszállító gépjárművek, tehergépkocsik / teherautó, vontató, nyergesvontató stb./ és pótkocsik, autóbuszok.

mivel 22 órától fokozatosan áll vissza a közlekedés, a jelzett időponttól a gépjárművezetők vegyék figyelembe a kihelyezett „vigyázat/ szembejövő forgalom, jelzőtáblákat, melyek az autót forgalmi rendjének visszaállítását jelentik, s az előzéseket fokozott gondossággal, figyelemmel kezdjék meg és hajtsák végre.

kérjük valamennyi gépjárművezetőt, hogy - különösen ha a forgalom elterelése válik szükségessé - alkalmazkodjanak a hivatalos személyek jelzéseire, tartsák tisztelőben a jelzőtáblákat és utburkolati jeleket: ez a gyors, biztonságos haladás alapfeltétele. /mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 61.es számú hírünket / a negyedik ötéves terv eddigi időszakában ...../ teljes egészében visszavonjuk!!!!

/mti/

..-

20.15/ju

- 54 -

MT 20<sup>20</sup>

bb.77. nagy részvétellel bucsuztatták várterész vilmos professzort.

t ms/tm/ok zs -cz

1972. június 1.

csütörtökön a farkasréti temetőben a tudományos élet képviselői, az elhunyt munkatársai, barátai és tisztelői mély részvétellel bucsuztatták dr. várterész vilmos professzort, az országos frédéric joliot-curie sugárbiológiai és sugáregészségügyi intézet igazgatóját. a hamvasztás előtti bucsuztatásra az egészségügyi minisztérium nevében dr. bonta jános osztályvezető méltatta az elhunyt érdemeit a korszerű magyar sugárbiológiai és sugáregészségügyi kutatások elindításában, az intézet létrehozásában. az országos frédéric joliot-curiet sugárbiológiai és sugáregészségügyi intézet, a munkatársak és barátok nevében dr. koczkás gyula egyetemi tanár bucsuzott a neves tudóstól, aki hazánkban nemzetközi viszonylatban is az elsők között fogta össze a sugárbiológia, a sugáregészségügy és sugárvédelem kérdéseit. a xxii. kerületi pártbizottság nevében kober ferenc, a pártbizottság első titkára szólt várterész vilmos odaadó munkásságáról, alkotó tevékenységéről. az országos béketanács nevében kovács dezsőné alelnök mondott gyászbeszédet, majd a ii. kerületi munkásörtség képviselője bucsuzott a kerületi kiváló lakójától./mti/

..-

bb.78. aláírták a magyar-algériai együttműködési bizottság jegyzőkönyvét

t sl/tm/ok -cz

1972. június 1.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, és lajasi jakir algériai kereskedelmi miniszter csütörtök este a külkereskedelmi minisztériumban aláírta a magyar-algériai gazdasági együttműködési vegyes bizottság első ülésének jegyzőkönyvét. a bizottság létrehozását losonczy pálnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének múlt év decemberi algériai látogatása alkalmából határozták el, az első ülésre ezúttal került sor budapesten. megvizsgálták a két ország gazdasági, kereskedelmi és műszaki-tudományos együttműködésének kérdéseit, konkrét intézkedéseket határoztak el a kapcsolatok bővítésére. különösen a gyógyszer- és orvosi felszerelések szállításában majd később közös gyártásában kívánnak jelentősebb eredményeket elérni.

a jegyzőkönyv aláírásánál jelen volt hollai imre külügyminiszterhelyettes, valamint zsigmond zoltán, magyarország algériai és ali abdallaoui, algériai magyarországi nagykövete is./mti/

..-

MT 20<sup>20</sup>

- 55 -

bb 79. fidel castro az állami népi együttes előadásán

t bc/pr/tm/ny zs -cz

1972. június 1.

dr. fidel castro ruz, a kubai kommunista párt központi bizottságának első titkára, a kubai forradalmi kormány elnöke és kísérete csütörtökön este megtekintette a magyar állami népi együttes előadását az együttes székházában.

a kubai vendégekkel együtt részt vett az előadáson dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, ilku pál művelődésügyi miniszter, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, meruk vilmos, a magyar népköztársaság havannai nagykövete.

az előadás megkezdése előtt rábai miklós, a magyar állami népi együttes vezetője köszöntötte a vendégeket. fidel castro nevében az előadás végén virágkosarat nyújtottak át az együttesnek./mt1/

-. -

bb 80. helyrehozták a vízcsőtörések miatt ,, megnémult,, telefonokat

i ms/tm/ny -cz

1972. június 1.

a budapesti távbeszélő igazgatóság központi ügyeletén csütörtökön este arról tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát, hogy a kettős budai vízcsőtörés okozta beázások miatt megnémult mintegy 3000 előfizetői állomás kábeljeit rendezték, este 8 órakor már csak 300 telefon hallgatott./mt1/

-. -

bb 81. helyreállt a villamosforgalom a mártírok útján

i ms/tm-ju -cz

1972. június 1.

a budapesti közlekedési vállalat fődiszpécserének közlése szerint csütörtökön estére a vízművek dolgozói helyrehozták azt előző napon a mártírok útja 44. szám előtt bekövetkezett csőtörést és 19 óra 25 perctől 4-es, 4/a és 6-os jelzésű villamosok újból egész utvonalon, a moszkva térig közlekednek. a frankel leó és az üstökös utca sarkán még dolgoznak a vízművek javító brigádjai, ezért egyelőre továbbra is autóbuszok közlekednek a császár fürdő és a mártírok útja közötti szakaszon. /mt1/

-. -

20.55/ju

- 56 -

N<sup>1</sup> 2/10

vége

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 2.

bb 1. pedagógusnap kiüntetések

szó/gg-ju zs -cz

1972. június 2.

rendelkezésre bocsátjuk az 1972. évi pedagógusnap kitüntettjeinek névsorát. keretet később adunk. e m b a r g o f e l o l d á s í g!

x x x

a művelődésügyi miniszter az 1972. évi pedagógus nap alkalmából, eredményes oktató-nevelő munkájuk elismeréseként a következő kitüntető címeket adományozza:

k i v á l ó t a n á r

kitüntető címet

banadics mártonnak, a gyulai 613. sz. ipari szakmunkásképző intézet igazgatójának,

dr. barabás józsefnek, a mátészalkai esze tamás gimnázium és szakiskola igazgatóhelyettesének,

bereczki lászlónak, a budapest xi. fehérvári úti ipari szakközépiskola igazgatójának,

boros aladárnak, a váci mezőgazdasági technikum és szakközépiskola igazgatóhelyettesének,

böröcz ferenc szakfelügyelőnek, az ajkai bródy imre gimnázium és ipari szakközépiskola tanárának,

dékán antalnak, a gödöllői petőfi sándor általános iskola igazgatójának,

/ folyt. köv. /

- 1 -